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Sabotažas laivyne .

Angių-- karo : laivyne vėl suse­
ktas sabotažas. Norėta susprog- 
rfftftiĮ 'povandeninis laivas L-54 
Jau pusė metų kaip teks sabo­
tažas yra pastebėtas, bet kaltin­
iai nesurandami.

LONDONE pasimirė Vokiečių 
ambasadorius Dr. Hoesch.

AIRIJA.

Susirėmimai su komunistais

Dubline komunistai ir respu­
blikonai suruošė 1936 m. revoliu­
cijos paminėjimą. Per manifesta­
cijas įvyko susirėmimų su poli­
cija ir šiaip piliečiais. Nuėjus 
manifestantams į kapines jie bu­
vo akmenimis apmėtyti ir šau­
kimais palydėti: “šalin komuni­
stai iš katalikų kapų”.

BELGIJA.

Įvyks rinkimai.

Belgijos Parlamentos ir Sena 
to rinkimai paskirti gegužės 24 
d.' Parlamentą sudarys 202 na­
riai ir Senatą 101.

BRAZILIJA.

Gimę Brazilijoj vaikai

San Paulo Vokiečių konsulas 
buvo paskelbęs vokiškoj spau­
doj apie vokiečių prievoles, į- 
•kaitant ir čiagimius. Brazilijos 
Užs. Reik, ministeris Dr. Mace- 
do Soares užprotestavo prieš šį 
žygį, paaiškindamas, kad Brazili­
joj gimusieji yra to krašto pilie­
čiai ir laisvi nuo bet kokių parei­
gų svetimai valstybei.

ČEKOSLOVAKIJA.

čekoslovaku Vyriausybė nelei­
do Vokiečių partijai “Sudeten” 
•ušaukti Kongreso, fkuris buvo 
aumatytas gegužės mėnesy. Bu­
vo numatytas gegužės mėnesy. 
Buvo laukiama apie 250.000 kon 
gresantų.

Nesenai tos partijos 6 asme - 
nys buvo suimti už špionažą ir 
kurstymą gyventojų.

GRAIKIJA
Pasimirė premjeras

Pasimirė Graikijos premjeras 
Demerdzis. Jo vietą užėmė Tak­
sas.

INDIJA.
Tautinis Kongresas

Lucknov mieste susirinko Indų

SAVAITĖS POLITIKOS APŽVALGA
Lokarno pakto svarstymas atidėtas mėnesiui. Italų - Etiopų 
taikos reikalu nieko nepasiekta. Turkijos nota del Dardane- 

lių sustiprinimo. Azijos pavojus didėja.

Prieš pat Velykas tarptautinė politika buvo labai pagy­
vėjusi. Tautų Sąjunga buvo pasiėmusi išspręsti net du daly­
ku iškarto: Lokarno sutarties sulaužimą ir Italų - Etiopų 
konfliktą.

Prancūzai patiekė savo kontr - projektą Europos taikai 
pasiekti. Vokiečių projektą laiko nepriimtinu^ nes jis nega­
rantuoja pastovios taikos, o daugiau žiūri karo priemonių su-' 
minkštinimo. Neaiškumas Dancigo, Klaipėdos ir Austrijos, 
klausimais, o taip pat ir kolonijų klausimo rezervavimas, lei­
džia Vokiečiams kiekvieniu momentu pareikšti naujas pre- 
tensijas. Prancūzai siūlo eiti prie sudarymo Europos valsty­
bių kolektyvės ar regionalių sąjungų, kurios veiktų Tautų 
Sąjungos rate ir prie jos laikytų tarptautinę kariuomenę.

Tautų Sąjungos posėdis negalėjo prieiti išvados nei del 
Lokarno pakto sulaužimo, nei del naujo taikos pakto priėmi­
mo. Anglai ėjo prie klausimo labai atsargiai, o Prancūzai at¿ 
lodė, kad jie pataikauja Vokiečiams. Posėdis tapo pertrauk­
tas vienam mėnesiui.

Italų - Etiopų konflikto svarstymas ėjo lygiagrečiai. Jis, 
atrodė, neišskiriamai susiejęs su Europos klausimais. Kada 
Edenas iškėlė klausimą del Italų vartojimą nuodijančių du­
jų, tai Flandinas pastatė Etiopų vartojimą “dum-dum” ir ki­
tų barbariškų priemonių. Anglai norėtų padidinti sankcijas 
prieš Italus, o Prancūzai pasiryžę jas visai nuimti, jeigu An­
glai nepatenkins jų reikalavimų Vokietijos atžvilgiu. Kon­
flikto tolimesnis svarstymas pasiliko po Velykų, kurio imsis 
“13 Komitetas”.

O tuo tarpu Azijos pavojus Europai darosi vis ryškesnis. 
Musulmoniški kraštai kaip Persija, Arabija ir Turkija yra 
susėję į glaudžius santykius. Paskelbimą ne tiktai tendencija 
išsiemancipuoti iš Europos įtakos, bet patį musulmonizmą 
perkelti į kitus kraštus.

Naują siurprizą sudarė Turkijos nota Tautų Sąjungai, 
kurioj prašoma leisti sustiprinti Dardanelus peržiūrint Loca- 
nos sutartį. Nota pažymi, kad toks Dardanelių sustiprinimas 
yra būtinai reikalingas Turkijos saugumui ir kad neatsižvel­
gimas į tai, galėtų sukelti neramumų krašte. Šiaip ar kitaip 
Tautų Sąjunga atsistoja prieš naują politikos faktą.

Tolimuose Rytuose bręsta karo pavojus. Mongolijos- 
Mandžiurijos pasieny įvyko naujų susišaudymų tarp Sovietų 
ir Japonų kariuomenių. Nota po notos eina iš Maskvos ir To- 
kijos. Nepereseniausiai Stalinas pasakė, kad dabartiniais lai­
kais karai nebeskelbiami, bet skaitomi įvykusiais faktais.

Tautinis Kongresas. Jis repre-? 
zentuoja 7 milijonų organizaci­
ją, kuri eina 51 metus. Kongre­
sui vadovauja Javaharlal Nehru, 
kuris laikomas Gandi įpėdiniu. 
Dalyvių skaičius siekia 70.000 
Šis Kongresas dar kartą turės pa­
sisakyti už Indijos Nepriklauso­
mybę.

ISPANIJA.
Prezidento rinkimai

Naujo Przeidento rinkimai pa­
skirti gegužės 10 d. Bus renka­
mas Parlamento atstovų ir tiek 
pat pririnktų. Pririnkimams pa­
skirta balandžio 19 d. šitai tvar­
kai esant, aišku, praeis kairių­
jų kandidatas.

ITALIJA
Kainų kontrolė

Prasidėjus sankcijoms Italijoj 
tapo įvesta prekių kanų kontro- 

Į lė. Atatinkama komisija nusta- 
Į tė duonos’ kainas, kurios turi bū- 
: ti palaikomos visame krašte vie. 
nodos.

JAPONIJA.

Valstybės biudžetas

Japonijos Valstybės biudžetas 
1936 — 7 metams išneša 2.309. 
910.000 jenų. Parlamentas tu­
rės dar patvirtinti.

JUGOSIAVIJA.

Politiniai žudymai

Nacionalistu partijos narys 
Stefan Peinov;č nukovė vieną 
pilietį užtai, kad jis nesutiko į- 
stoti jo partijon. Tas pats Pei- 
novič iš politinio keršto nudėjo 
Karolį Berkliatičą, kuris ankščiai’ 
buyo Krotų ūkininkų partijos de­
putatu

LATVIJA" ’ ’ ; ;

Preziiienfas atidavė'valdžią

Latvijos Prezidentas Kviesis 
perdavė valdžią Ministerių Pir­
mininkui Ulmaniui, kurįš tas pa­
reigas eis iki bus į vykdjdos 1934 
m. Konstitucijos pakeitime nu­
matytos reformos.

MEKSIKA.

Ištrėmė buv. Prezidentą

Meksikos valdžia susekė, kad 
buv. prez. Plutarco Calles ruo­
šė sukilimą. Jis suimtas ir ištre­
mtas į š. Amerikos Jungti Valsti­
jas.

PARAGVAJUS.

Dalins žemę

Vyriausybė projektuoja išda­
linti vieną milijoną hektarų že­
mės tarp 130.000 žemdirbių. 
Taip pat numatyta kolonizuoti 
didelė Čako dalis.

RUMUNIJA

Padidėjo žibalo išvežimas

Rumunijos žibalo išvežimas į 
Italiją 1935 m. pasiekė rekordi­
nio skaičiaus 1.600.000 tonų. 
Tuo pačiu metu Anglija su Vo­
kietija bendrai mažiau išvežė.

SOVIETŲ RUSIJA

Atrasti nauji žibalo šaltiniai
Netoli Permės, Krasnoborske, 

surasti nauji žibalo šaltiniai. Ei­
na intensyvus šulinių gręžimas. 
Žibalo rūšis labai gera.

Baisi marių audra
šiaurės Berengo marėse audra 

paskandino 25 žvejų laivus, ku­
riuose žuvo 78 žmonės.

Š. AMERIKA.

Velykų kiaušinis-bomba
Pensilvanijos valstijoj, Vilkes- 

sgarre, buvo gautas Velykų dova­
ną paketas, kurį atidarius, spro­
go bomba, užmušdama vietoj vie 
ną žmogų. Įvykis aiškinamas an­
gliakasių streiko pradžia.

VATIKANAS.

4000 piligrimų
Didžiajame šeštadienį Šv. Tė­

vas priėmė 4000 apsilankiusių 
piligrimų, iš kurių 1500 buvo vo­

kiečių, 550 prancūzų, 500 ven­
grų, 70 čekoslovaku, 150 austrų 
ir 25 olandai, šv Tėvas kalbėjo 
į atsilankiusius vokiškai ir pran­
cūziškai. —

NAUJAUSIOS ŽINIO APIE- 
' - LIETUVĄ —•
-4‘- ’’ -

Velykų amnestija. •_

Velykų proga Lietuvos Prez# 
dentas amnestavo Klaipėdos ir 
Valdemaro sukilimo kaikuritros 
kalinius. ...

Vokiečių apetitai

Švedų spaudos pranešimu Vo­
kiečiai turį slaptą, karui kilus, 
pirmoj eilėj okupuoti Daniją 
ir Lietuvą. Tam žygiui esančios 
priežastys: šlezvigas su Klaipė­
da, kurie ankščiau priklausė Vo­
kietijai.

Sugavo kontrabandą

Lietuvos jūrių pasienio sargy­
bą sugavo spirito kontrobandą.

Laivas turėjo Panamos vėliavą 
bet buvo susekta, kad jis priklau­
so Dancigo laisvam miestui.

PABALTĖS VALTYBIŲ 
KONFERENCIJA

“United” telegramų agentūrom 
pranešimu š. m. gegužės mėnesi 
Taline įvyks Pabaltės valstybių 
Konferencija, kurioj dalyvau» 
Estijos, Latvijos ir Lietuvos už­
sienių reikalų ministerial. Bu» 
svarstomi aktualieji politikos rei­
kalai sarišy su Vokietijos Perei­
ni© užėmimu ir jos Rytų politika, 
o taip pat ir Lietuvos-Lenkijos 
ekominiai santykiai. Vieno auk­
što Lietuvos valdininko pareiš­
kimu tokie santykiai su Lenkija 
galėtų būti užmegsti, jeigu su - 
sidarytų palanki politinė atmo­
sfera.

SMULKIOS ŽINIOS

Vienos vaikų choras atvyko į 
Buenos Aires. Gaštraliuos Kolo­
no operoj, o vėliau Solis teatre.

PRANCŪZIJOS Banke per pa­
skutinę savaitę sumažėjo 1670 
milijonų frankų indelių.

EKVADORIAUS .Vyriausybė 
neįsileido 5 komunistinių agentų, 
kurie buvo atvykę iš Rusijos.

ŠILKO kontrobandą pagavo 
Tigres deltoj. Vertė 40.000 pe- 
zų.

URUGVAJUS.

Baisi vėsula

Velykų pirmą dieną pro Melo 
miestelį praūžė baisi vėsula, ku­
ri sugriovė mokyklos namą ir ke­
liolika kitų. Rasti 6 negyvi žmo­
nės ir 50 sužeistų.

A. L Jaunimo Dr-ja Rengia Šį Sekmadienį, Bal 19 d. Popietį “J. Verdi” Salione. Bus Suvaidinta “Daina Be Galo”
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VELYKOS mūsų kolonijoj šiemet praėjo pakeltu tikybi­

niu ūpu. Didžiojo šeštadienio naktį šv. Kazimiero koplyčioje 
įvykusi REZUREKCIJA sutraukė gražų tikinčiųjų būrį. Pra­
džioj giliai jaudinantis Kančios pamokslas, paskui įspūdin­
gos rezurekcinės pamaldos su linksmaus Aleliuja giedoji­
mais, panėrė užsimiršiman kasdieninius rūpesčius ir pakėlė 
sielas iki Aukščiausiojo džiaugsmo buveinės.

Lietuvoje >>

Pirmoji Velykų diena pasireišk dar gausesniu tikinčiųjų 
suplūdimu Santa Lucia bažnyčioje. Gal tik pirmosios lietuviš­
kos pamaldos, prieš šešetą metų atlaikytos per Velykas, ga­
lėjo rungtiniuoti skaičium su šiais metais. Iš to aiškiai maty- 

į ti, kad lietuvių tikybinė dvasia ne tik yra gyva, bet ir karšta, 
kurios neapmarino laikas, nei atvėsino šalta aplinkumos at­
mosfera.

Lietuvių artimumas prie tikėjimo juos daro individua- 
• lirai stiprius ir tautiškai atspariu^. Kam lietuvybė rūpi, tas 

tiktai gali pasidžiaugti šių Velykų tikybiniu kolonijos ūpu.

VIENAS LIETUVIŠKAS LAIKRAŠTIS, visados pasižy­
mėjęs bulvariškurnu, Velykų proga apsiputojęs peikė ir šmei­
žė lietuvių kolonijos kapelioną, kad jis šioks ir toks, kad rei­
kia kitu pakeisti ir tt. Tų žodžių autorius, pasirodo, ne tik ne 
praktikuojantis katalikas, bet protestantas ir abejotinas lie­
tuvis, nes vadinasi Bruno Hince. Prieš keletą metų tas laik­
raštis kėlė mintį parsigabenti iš Š. Amerikos kunigą “neza- 
ležninką”. Neperseniausiai savo “credo” paskelbė tvirtinda­
mas, kad dabar Sovietų Rusijoj gydytojai darą šimtus tokių 
stebuklų, kokius Kristus darė.

Didesnio akyplėšiskumo nebereikia, kad protestantas 
rinktų kunigą katalikams ir aiškiai prieštikybinis laikraštis 
sielotasi dvasinių reikalų rūpinimu. Esame tikri, kad tie žmo- 

. nes nesidžiaugė Velykų džiaugsmu su tikinčiaisiais, bet dar 
pyko kam lietuviai gausiai' lankėsi lietuviškose pamaldose.

Lietuviai katalikai turėtų gerai žinoti prieštikybinės 
spaudos klastingumą ir taip ją vertinti.

DULR yra pasidariusi kaip koki Užsienio lietuvių mini­
sterija. Jau praeitą sykį pranešėm, kad ji priėmė išeivijos 
reikalams sąmatą, pirmoj galvoj numatydama paramą kulto 
ir švietimo reikalams.

Esame šalininkai, kad visuomeniniais išeivijos reikalais 
geriau pritinka rūpintis DULRui, negu Vyriausybei. Tačiau 
turim pažymėti, kad sis rūpinimas būtų pagrįstas reikalo ži­
nojimu ir supratimu. Mums atrodo, kad DULR dar permažai 
yra susipažinusi su išeivijos veikimu ir jam reikalinga para- 
ma. Be to, ir sąmatos vykdymas per Lietuvos Vyriausybės or­
ganus nėra tikslus, nes visados prasiskverbs valdiško politi­
kavimo spaudimas.

Mūsų nuomone, pULR pradėjusi plataus maštabo veiki­
mą, turi pasirūpinti per savo tikrus agentus, susipažinti su 
padėtimi vietoje. Dabar. tenka girdėti, kad esąs atvykęs ar 
buvęs toks ir kitoks asmuo su DULR įgaliojimais, bet orga­
nizuotoji visuomenė jų nepažino.

“ŠVIESOS” dr-ja ėmėsi iniciatyvos sušaukti platesnį or­
ganizacijų atstovų pasitarimą lietuviškų mokyklų reikalu. Šį 
žygį iššaukė nenormali lietuviškų mokyklų padėtis. Apie jas 
mums jau teko nesykį išsitarti ir nieko naujo džiuginančio 
negalime pasakyti. Tikros lietuviškos mokyklos nėra nė vie­
nos. Kas tam kaltas ir ko reikia, kad lietuviška mokykla Ar­
gentinoj susitvarkytų, apie tai ir norima pasitarti.

Linų prekyba dvigubai padidėjo
ši sezoną “Lietūkio” linų pre­

kyba. palyginus ją su praėjusiais 
metais, dviguba: padidėjo.

Ligi kove 1 d. “Lietūkio” su­
pirko iš ūkininkų vien bruktų li­
nų pluošto per 36.000 centne­
rių, už kurį sumokėjo ūkinin­
kams per 2.280.000 lt.

Per tą laikotarpį “Lietūkis” 
eksportavo 29.000 centn. pluoš­
to ir nežymius kiekius pakulų.

Pastangoms linų eksportą pa­
kreipti per Klaipėdą “Lietūkis” 
pritaria ir, kol nėra tinkamų li­
nams eksportuoti laivų, su grū­
dais eksportuoja ir linus. Taigi, 
praėjusio mėnesio pabaigoje 
“Lietūkio” užfrachtuotas laivas 
išvežė Į Belgiją 1.720 centn. linų 
ir 10.000 centn. rugių. Tikimasi, 
kad ateityje pavyks išvengti Ry­
gos uosto tarpininkavimo ir visą 
Lietuvos linų eksportą į užjūrio 
šalis pakreipti per Klaipėdą.

Užsienio linų prekyboje “Lie­
tūkis” yra jau plačiai žinoma fir

ma, su kuria skaitosi stambieji 
linų pirkėjai.

Linų prekyboje ‘Lietūkis” y- 
ra linų pardavėjas ir mokamų už 
juos kainų reguliatorius. “Lietū­
kis” stengiasi brangiai parduoti 
linus užsieniuose ir mokėti už 
juos aukščiausias kainas ūkinin­
kams. Todėl nenuostabu, kad 
“Lietūkis” gauna labai daug pra­
šymų iš tų apylinkių ūkininkų, 
kuriose linus supirkinėja ne “Lie 
tūkis”. Prie dabartinių sąlygų 
“Lietūkis” visų prašymų paten­
kinti negali dėl specialistų sto­
kos. Bet tam reikalui “Lietūkis” 
jau įtraukė į darbą 18 jaunų a- 
gronomų. Vieni iš jų jau eina at­
sakingas linų brokerių pareigas, 
kiti — šioms pareigoms ruošiasi 
Latvijoje ir kitur. Taigi sekan­
čiam sezonui linų specialistų 
trūkumo klausimas jau atkris, ir 
“Lietūkis” pradėtąjį linų preky­
bos darbą tikisi dar labiau iš­
plėsti. Ū. R.

A. L. Jaunimo Dr-ja Rengia Šį Sekmadienį, 
BaL 19 d. Popietį “Jose Verdi” Salione. 
Bus Suvaidinta “DAINA BE GALO”.

ŠIEMET SMARKIAI PADIDĖ­

JO SVIESTO GAMYBA

Per pi|rmuiose 1936 du mėn. 
visos pieno perdirbimo bendro­
vės pristatė svieto eksportui 909. 
240 klgr. (1935 m. per tą patį 
laiką buvo pristatyta 697.763 
klgr.). Taigi šiemet gamyba pa­
didėjo 52%.

Praėjusių savaitę “Pienocent­
ras” eksportavo sviesto 113.696 
klgr. Pieno pristatymas į pieni­
nės, ilgą laiką buvęs vienodas, 
jau ima kiek didėti. Užsienių rin­
kose buvo įvfeirių kainų svyra­
vimų: danų svieto kotiravimas 
pakilo, olandų ir kai kurių kitų 
kraštųų krito ■ Lietuvos išsilaikė 
vietoje. Paklausa visą laiką bu­
vo gera.

Pieno perdirbimo bendrovėms 
už eksportui tinkamą sviesto kilo 
gramą mokama: I rūšies — 2 
It. 75 et.. II rūšies — 2 lt. 60 et. 
Jokių išskaitymų nedaroma. 
Trečios rūšies arba ūkiško svie­
to, kurio kaina nustatytai lt. 
45 et., šiemet nebuvo eksportuo­
ta.

PADIDĖJO CUKRAUS SU­

VARTOJIMAS

Nors prekybos operacijoms 
praėjęs nuo cukraus kainos su­
mažinimo dar nėra ilgas, vis dėl 
to jau matyti, kad cukraus su­
vartojimas, cukraus kainą suma­
žinus, žymiai padidėjo. Vasario 
mėn. tas padidėjimas siekia net 
iki 3.000 maišų (maiše 100 kg.). 
Pernai vasario mėn. buvo cu­
kraus parduota ¡apie 11.000 mai­
šų, šiemet 14.000. Panašiai ir ki­
tais mėnesiais.

“CUKRUS” PERKA 100.000

MAIŠŲ

Akc. “Lietuv. Cukraus” bend­
rovės valdyba nusistatė ateinan­
čiam cukraus gamybos sezonui 
jau dabar vietoje nupirti 100.000 
maišų. Maišai bus perkami tik 
lininiai, nes norima, kiek gali­
ma, daugiau cukrų apsaugoti 
nuo kartais pasitaikančių iš mai­
šo susidarančių priemaišų, kaip 
šiaudelių ir kt. Dalis maišų nu­
matoma importuoti, nes užsieni­
niai maišai, kaip praktika rodo, 
šiam reikalui yra ne tik tinka­
mesni, bet ir žymiai pigesni. Vi­
so labo maišų ateinančiam cuk­
raus gamybos sezonui reikės a- 
pie 250.000.

KLAIPĖDOS APSKR. YRA

DAUGIAU MOTERŲ

NEI VYRŲ

Klaipėdos spaudos žiniomis, 
Klaipėdos apskrities seimelio 
rinkimo teisę iš viso turėjo 14767 
asmenys. Tie rinkikai lyties at­
žvilgiu yra šitokie: 7855 mote­
rys ir 6912 vyrų. Iš to daroma 
išvada, kad Klaipėdos apskr. yra 
daugiau moterų nei vyrų.

MŪSŲ GRYBAI KELIAUJA

Į AMERIKĄ

Šiomis dienomis, Klaipėdos 
spaudos pranešimu, iš Klaipėdos 
uosto išsiųsta 20 cntr. grybų į 
Jungtines Amerikos Valstybes. 
Šiuo pirmu siuntiniu norima pa­
bandyti mūsų grybams rasti rin­
kų užjūryje.

LIETUVOS BANKO VERTY­

BĖS DIDĖJA

Ko o 2 d. Lietuvos Banko au- 
ksofondas siekė 41.2 mil. lt. Va­
sario mėn. 1 d. jis sudarė tiktai 
37.9 mil. lt. Tuo būdu per vasa­
rio mėn aukso fondas padidėjo 
3.3 mil. litų.

Užsienių valiutos fondas da­
bar siekia 16.1 mil. lt. Vasario 
mėn. 1 d. jis siekė 13.3 mil. lt. 
Tuo būdu užsienių valiutos fon­
das per vasario mėn. padidėjo 
2.8 mil. lt.

Aukso ir valiutos fondas drau­
ge dabar siekia 57,3 lt. Tuo tar­
pu vasario 1- d. jis sudarė tiktai 
51.2 mil. lt. Tuo būdu Lietuvos 
Banko padengiamosios vertybės 
per paskutinį mėnesį padidėjo 
6,1 mil. lt.

Banknotų apyvarta dabar sie­
kia 106.2 mil. lt. Tuo būdu bank­
notų padengimas auksu pakilo 
nuo 36,2% i iki 38.8%, o jų pa­
dengimas auksu ir užsienių va­
liuta pakilo nuo 49% iki 54%.

* SĖKMINGA SILKELIŲ

ŽVEJYBA

Lietuvos Keleivis rašo, kad 
paskutiniu laiku Klaipėdos žve­
jams neblogai sekasi žvejoti. 
Šiuo metu esą daugiau sugauna­
ma mažų silkelių, kurias par­
duoda Didžiojoje Lietuvoje. Sil­
kelės į Didžiąją Lietuvą vežamos 
traukiniais.

400 ARKLIŲ Į DANIJĄ

Paskutiniu laiku per Klaipė­
dos uostą kas savaitę išvežama 
po 300 arklių. Arkliai eina į Da­
niją, Švediją ir Angliją, šią sa­
vaitę į užsienius numatoma iš­
vežti apie 400 arklių.

LIETUVOJE GIMĘS VILKAS, 

ČIA PAT IR GALĄ 

GAVO

Prieš keletą metų Tauragės ‘ 
miškų urėdas viename paramsty­
je užtiko mažytį, tik ką gimusį 
vilkiūkštį. Urėdas iš pradžių ma­
nė jį nušauti, bet paskui nus­
prendė parsinešti į namus gyva. 
Kurį laiką palaikęs jį ir nepri- 
versdamas ėsti, urėdas nutarė 
padaryti su įnamiu bandymą. 
Pradūręs vilkiūkščio ausį, įvėrė 
į ją geltoną kaspiną, gerai užri­
šo ir paleido. Porą metų apie 
vilką nieko nebuvo girdėti. Ta­
čiau šiomis dienomis gauta žinia, 
kad vilkas su geltonu kaspinu 
ausyje nušautas Vievio miškuo­
se. Manoma, kad tai bus pats 
Tauragės miškų urėdo vilkiūk­
štis .

PREKIŲ TRANZITAS SAUSIO 

MĖN

1936 m. sausio mėn. geležinke­
liais ir vandens keliais per Lietu­
vą pervežta 3.581.7 to įvairių 
prekių (1935 m. tą pat mėn. per­
vežta 3.436,5 to, 1934 m. 2.409,2 
to). Gyvulių tranzitu pervežta 
0.8 to, maisto produktų 220,9 to, 
žaliavosir pusiau pagamintos me­
džiagos 3.254,3 to, ir gatavų dir­
binių 105,7 tp. . ¿

JAVŲ KAINOS LIETUVOJE 

IR SVETUR

Nuo kovo 1 d., pagal Vyriau­
sybės numatytą planą. “Lietū­
kis” pakelia išmokamas ūkinin­
kams už javus kainas, būtent: 
kviečiams, miežiams ir avižoms 
po 10 cnt. ir rugiams 20 cnt. už 
centnerį.

Tuo būdu kovo mėn. bus mo­
kama : 1 cntn. kviečių 8 lt. 50 et.,
1 cntn. rugių 7 lt. 50 et., 1 cnt. 
miežių 7 It. ir 1 centner, avižų 
6 lt. 50 et.

Pasaulio rinkoje dabar yra ši­
tokios javų kainos: Kviečiai. Ge­
riausi kanadiški (manitoba) kvie­
čiai Viūipego biržoje (Kanado- 
doje) parduodami po 9 It. už 
centn. Tie patys kviečiai Londo­
ne arba Čikagoje parduodami po 
10—10 lt. 75 et. “Specht” rugių
— 4.200 ctn. ir sėm. Londone 
parduodami po 8 lt. 75 et. už 
centn. Už tokios rūšies, kaip mū­
sų, kviečius mokama iki 7 lt. už 
centn. Mokant“, ūkininkams už 
kviečius Lietuvoje po 8 lt. 50 et. 
už centn. ir nuvežus juos iki pir­
kėjų uosto,-centn. jau kaštuoja 
11 lt. (8 lt. 50 et. plus 2 lt. 50 
et.). Pardavus juos po 7 It., vy­
riausybei reikės primokėti apie
4 lt. už kiekvieną parduotą kvie­
čių centn. (lllt. — 7 lt.).

Rugiai Čikagos biržoje geriau­
si rugiai parduodami po 6 It. 50 
cti, Vinipege — po 5 lt. 25 et. 
už centn. Už mūsų rugius Euro­
pos rinkose galima gauti iki 5 lt. 
už centn. Tuo tarpu, mokant ū- 
kininkams už rugius supirkimo 
punkte po 7 lt. 50 et. ir nuvežus 
juos į užsienio rinkas, jų centn. 
kaštuos 10 lt. (7 lt. 50 et. plus
2 lt. 50 et.). Pardavus juos po 5 
lt., vyriausybei reikės primokėti 
po 5 lt. už kiekvieną parduotą 
rugių centn. (10 lt. — 5 lt.).

Miežiai. Pašariniai miežiai Vi- 
nipego biržoje dabar kaštuoja 5 
lt. 50 et. už centn. Panašios kai­
nos pašariniams miežiams yra 
ir kitose biržose. Beveik tokios 
pat kainos gaunamos ir už mūsų 
miežius. Mokant ūkininkams vie­
toje už miežius po 7 lt. ir nuve­
žus juos į užsienius, jiė atsieina 
9 lt. 50 et. (7 lt. plus 2 lt. 50 et.) 
Pardavus juos po 5 lt. 50 et., vy- 
It. už kiekvieną parduotą miežių 
riausybei reikės primokėti po 4 
cent. (už kiekvieną parud- 
otą miežių centn. (9 lt. 50 et. —
5 lt. 50 et.).

Avižos. Čikagos biržoje avižos 
parduodamos po 5 lt. 65 et., Vi- 
nipege — po 5 lt. 25 et., Londo­
ne geros angliškos avižos pardu­
odamos po 8 lt. 50 et. už centn,) 
Už lietuviškas avižas gaunama’ 
tiktai po 5 lt. už centn. Tuo tar­
pu, mokant ūkininkams už avi­
žas Lietuvoje po 6 lt. 50 et. ir 
nuvežus jas į užsienius, jos at­
sieis 9 lt. už centn. (6 lt. 50 et. 
plus 2 lt. 50 et.) ; pardavus jas 
užsieniuose po 5 lt., vyriausybei 
reikės primokėti 4 lt. už kiekvie­
ną parduotą avižų centn. (9 It.,
— 5 lt.).

Pastaba. Kadangi rugiai ne­
lengva užsieniuose skubiai par­
duoti, o ūkininkai jų pristatė la­
bai didelius kiekius, tai rugių su­
pirkimas yra sustabdytas iki ko­
vo 8 d., kol laikomos sandėliuo­
se rugių atsargos paaknkamai 
bus sumažintos. Kai tiktai san­
dėliai bus prątuštinti, rugiai vėl 
bus perkami normalia tvarka.
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0 Iš Lietuviu gyvenymo +
Buenos Aires Lietuviai

Atviras Laiškas Ponui B. Hi n c u i
Buenos Aires, 1936 m. balandžio 14 d.

Priverčia mane atlikti šią taip nemalonią pareigą Tami- 
stos pasikalbėjimas su “P. A. Žinių” bendradarbiu, tilpęs mi- 

- nėtame laikrašty, š. m. balandžio ĮĮ d. Visas jo turinys yra 
nukreiptas prieš kun. Juozo Janilidriio asmenį, pakaltinant jį 

: vienybės ardymu. Tą kunigą Janilionį, kuris pirmas subūrė 
’lietuvius J draugijas, nes kol jo nebuvo, gyveno tik priėšval- 

;. stybinės ir komunistinės organizacijos. Tą patį, kuris yra 
vienas pirmųjų Lietuvių Namų kūrėjų, gražiosios draugijų 

. sutartinės, kuri vėliau, vadovaujant vadinamiems tautinin? 
, karp^,. pakrikp. Tą kunigą, kuris įsteigė- pirmąją lietuvišką 
Tumo-Vaižganto vardo mokyklą. Tą patį, kuris Sugriuvus 
Lietuvių Namams; vėl sujungė rimtų, draugijų -būrį; kuris gra- .•*.

: žibi 'tęsia lietuviški katalikišką darbą ir žengia.; pirmyn; Tą 
'-kunigą JaūiKonį, kuris tūkstančius lietuvių .veda.-tikybos

•tautds keliu/--T-ą patįj - kuris?atlikęs savo tįesįogjnė^ pareigas'. 
:•-neužmiršta¿lietuvybės ir kultūros darbų, bėt' yra' jų -gyvas . , 
..Ugdytojaą.->;:- j-1 *■ >

' Ne kunigas Janilionfs kaltės;' kad; jūsų- yá<d®Vaujanxieji 
*“taütimnkái” nesugyvena su--lietuviais, bėt jūs pátys-r‘Táutí-* 
minkai?’. Ir kaipgi nebūsite-kalti, kad kuone- visi’'jūsų Mariai •- 

ÁÚr vadai;yra-pagarsėję, tik, deja,: nekeldami Lietuvos bei lie- 
.vjiuyišką vardą, —kaip priderėtų, —bet vieni save vokiškų? > 
.mu» kiti-.pięmęniškųmu,. .treti,-.šmeižtais ir pornpgraf i j a, .ket­
virti nepataisomu girtųolįavimu, dar kiti muštinėmis ir daug 
'kitokių garsintojų, labai giminingų minėtiems. Be to, dar 

: ^‘taütihiñkai” nėra dirbę jokio darbo, kuriame nebūtų vaidi­
nę-svarbiausios rolės šmeižimas, griovimas, demoralizavimas, 
'ir aš galiu tvirtinti, kad jeigu jūs ką nors darytumėt neprie- 

' singó katalikybei ir bent kiek tautiško, rastumėt pritarimo
• rimtų lietuvių tarpe. .

Ir taip gali vertinti tą jūsų darbą lietuvis katalikas? 
. Tik paimdamas Tamistą su padėjėjais, kurie einate pirmuo- 

...ju numeriu ir nenuilstamai griaunate lietuvių vienybę, kuri 
taip reikalinga ištautėjimui išvengti.

Baigsiu šiuos kelius žodžius, prašydamas Tamistos ne- 
bešmeižti katalikų vado, jei bent kiek sąžinės turi ir palikti 
teisę patiems katalikams savo reikalus svarstyti, kurie nepra­
šo kitatikių advokatavimo.

IGNAS PADVALSKIS,
Argentinos Lietuvių Katalikų Federacijos

Pirmininkas.

Kiek jiem rūpi savišalpa

Berisso “tautininkai” per sa­
vo spaudą buvo pranešę apie jų 
nario Kazio Zubkaus susirgimą. 
Šis lietuvis tikrai serga ir guli 
San Juan de Dios ligoninėje, 2 
salėj 20 lovoj.. Jau. keturi mėne­
siai kaip ten yra ir nė vienas iš 
„tautininkų” pasak paties ligo­
nio,. jo neaplankė. “Mindaugie- 
čiai” sužinoję sergant aplankė 
jau kelius syk if pasiunčia leik- 
raščių bei. knyguf.

-T'ái, va ;jf tautiškumas vadi­
namųjų “tautininkų,”J kurie žino 
privilioti žmogų, o nelaimėj ap­
leidžia/ S. D.

:šį sekmadienį, balandžio T& d. 
kolonijos kapelionas kųp. Ją? 
nBionis- atlaiky.S'^ąmąldais. Beris- 

’ so lietuviams . dietos parapijos 
bažnyčioj / Išpažinčių bus klauso­
ma nuó 8 vai. ryto. 'Mišios ir pa­
mokslas prasidės 9 vai.

Visi berisiečiąi katalikai pasi­
naudokite proga atlikti Velykine 
pareigą.

i
ė

R

Iš “SUSIVIENIJIMO” veiklos

Balandžio 5. d. įvyko “Susivie­
nijimo” visuotinas narių susirin­
kimas. Buvo apsvarstyti šie orga­
nizaciniai reikalai: 1. Buv. dele­
gatai prie L. Namų pp. L. Navi­
kas ir K. Krikščiūnas pranešė a- 
pie Įvykusį paskutinį L. N. Ta­
rybos pasitarimą, kuriame daly­
vavęs taip pat dr-jos pirm. p. 
J. Grigaitis, šiame pasitarime ne­
prieita prie susitarimo. Susirin - 
kimas išklausęs pranešimo nusi­
tarė delegatus visai atšaukti. 2. i

Ruošiamame bal. 18 d. vakare 
salione “peria” pati organizaci­
ja laikys bufetą. 3. Į “šviesos” 
dr-jos pakvietimą atsiliepti ir pa­
siųsti į pasitarimą p. J. Grigaitį. 
RJasteniui 90 pezų pašalpos. 5 
4. Išmokėti sirgusiam nariui Ant. 
Priimti naujai nariais: A. Dubic- 
kas ,E. Vaitkevičius, P. Jurgaitis 
ir I. Vatkus.

Pastaruoju laiku “Susivieniji­
mas” pradėjo veikliau veikti.

Koresp.

A. L. Jaunimo Dr-ja Rengia Šį Sekmadienį, 
BaL 19 d. Popietį “Jose Verdi” Salione. 
Bus Suvaidinta “DAINA BE GALO”.

BERISSO LIETUVIAI
Bus daugiau darbo

Berisso Miesto Taryba yra nu- 
mačiasi greitu laiku išgrįsti ke-
lėtą gatvių Yacimientos Ptrolife- 
ros Fiscales rajone. Ten pat bus 
statomas tiltas per kanalą. Dar­
bininkai iš to turės darbo ir už­
darbio. K.

Velykos Berisso

. . Velykos ypatingai jautėsi Be­
risso bažnyčioje, kuri pirmą die­
ną buvo pilna pilnutėlaitė įvai­
rių tautų tikinčiųjų. Krikščioni­
škas jaumas čia gilus.

Lietuviai neatsiliko nuo kitų. 
Ėjo į bažnyčią, ir-kitų velykinių 
pareigų negalėjo atlikti del sa­
vo kunigo nebuvimo. Namuose

TRADICINĖS VELYKŲ ŠVENTĖS
šiais metais švenčiamos 12 balandžio.

PADĖKIT SAVIŠKIAMS
senojoj tėvynėj, kad jie galėtų jaukiai praleisti Velykų 

šventes ir su dėkingumu prisimintų Tamstą.
.Prieš darysiant

SAVO PINIGINĘ PERLAIDĄ VELYKOMS 
jokiu būdu nepasilik nepasiteiravęs pas mus, nes savo 

draugams ir klijentams
DAROME YPATINGUS PALENGVINIMUS 
kad visi galėtų padėti saviškiams Europoje.

BAN CO HOLA N D E S
UNIDO . ....

Pamaldos berisiečiains

LIETUVIŲ SKYRIUS

<kol

CANGALLO No. 360

R

C a n g a 11 o No. 360
bus pastatytas mūsų naujas, namas g-yej 25. ę!ę Mayo 

kampas.Bmė Mitre) . . . . .
PARDUODAME LAIVAKORTES LIETUVON IR ATSI- 
KVIETIMUI IS LIETUVOS VSOMIS LAIVŲ LINIJOMIS 

IR TIKTAI PIGIOMIS KAINOMIS. ' ?

Urugvajaus Lietuviai
“Pietų Amerikos Žftiiif” 13. 

Nr. patalpinta korespondencija, 
kurioje rašo kad Dainos ir Meno 
d-jos Choras dainuoja su pasise­
kimu per radio lietuvių valandą.

Ant kiek žinoma, kad minėtos 
draugijos choras jau 5. mėnesiai 
kaip ne ekzistuoja, o tik žinome, 
kad yra susitveręs U. Lietuvių 
Choras ie jį veda dainų mok. p. 
Svilainis, mokindamas jį kiek­
vieną šventadienį ir sekmadienį 
U. L. Dr. J. Basanavičiaus prad. 
mokyklos bute Cejrro, Sulig p. 
Svilainio informacijų šis naujai 
persitvarkęs choras kaip bus tin­
kamai prirengtas žada dainuoti 
per radio. Būtų įdomų sužiniti 
iš Dainos draugijos sulig jos ko­
respondento būtent: kokią dieną 
minėtos draugijos choras daina­
vo per radio ir kokioj radio sto­
tyje ,taip gi ir choro vedėjo pa­
vardė, kad butų galimybės užgir­
sti minėtos draugijos choro daina­
vimą. O jeigu būtų melas tai pa-

tartume Dainos d-jos korespon­
dentui nesąmonių “Pietų Ameri­
kos Žiniose” neskelbti.

Lietuvių Radio 
Valandos klausytojas

URUGVAJAUS LIETUVIAMS 
REIKALINGAS LIAUDIES

MĖGĖJŲ TEATRAS

Bus treji metai laiko kaip Mon 
tevideo mieste susitvėrė lietuvių 
išeivių mėgėjų teatras, šio teat­
ro iniciatoriai organizuodami 
šią rimtą meno draugiją ir laiky­
damiesi perdaug asmeniškumų, 
siauro partiviškumo rybų, bei po- 
rosasmenų geros draugystės san­
tykių visokiariopainukrypo nuo 
meno reikalaujamų taisyklių. 
Šiam savo uždaviniui atlikti. Nie­
ko stebėtina kad, tik kelių asme­
nų aptarnaujantis šis teatras ne­
turėjo iš visuomenes gero prita­
rimo bei parėmimo. Nežiūrint 
kad, per jo ekzistavimo laiką 3.

ypač džiaugėsi mažieji ritinėda- ! 
mi ir mušdami kiaušinius. K.

Sužeidė lietuvių šeimą

Bal. JO d. važiuojant ‘3š La 
Platos į Buenos Aires omnibu­
sas susidūrė su kolektyvu. Kata­
strofoj nukentėjo ir viena, lietu 
viška Tomų šeima: vyras, žmona 
ir vaikutis. Visi lengvįai, nors iš 
kitų buvo sungiai sužeistų ir vie­
nas vaikutis užmuštas.

Pedėka

Už paaukotas “Mindaugo” 
dr-jas bibliotekai 5 knygų p. Pu- 
pieniui, 8 knygų p. Jakubkai ir 
14 knygų p. Repečkaa, reiškiu 
nuoširdų lietuvišką ačiū.

T. Slapšys, knygyninka®.

Keliauninko Rašytojo Mato Šalčiaus 
PASKAITA

Organizuojama bendromis vietos lietuvių 
organizacijų pastangomis.

Balandžio 19 d.. Sekmadienį, 1936 m.
Ukrainiečių Salione, c. Montevideo 1088.

BERISSO F. C. S.
PROGRAMOJE:

1. Lietuvos Pasiuntinybės I-mo sekretoriaus p. Br. Bla- 
vieščiūno atidarymo žodis.

2. Argentinos ir Lietuvos Tautų Himnai, kuriuos išpil­
dys d-jos “Mindaugas” mišrus choras, vedamas p. 
V. Rymavičiaus.

3. Rašytojo p. MATO ŠALČIAUS paskaita „Svečiuose
pas 40 tautų” . •

4. Linksmas vaidinimėlis, kurį atliks Arg. Lietuvių 
Tautininkų S-gos Berisso skyriaus Meno ratelis.

5. Deklamacijos, kurias atliks Prez. Antano Smetonos 
mokyklos mokiniai.

6. Dainos, kurias išpildys d-jos “Mindaugo” choras, 
vedamas p. V. Rymavičiaus.

7. Užklausimai raštu, į kuriuos atsakys p. šalčius.
8. Uždarymo žodis ir Lietuvos Himnas.

Susirunkusius p. Matas šalčius nufilmuos kino aparatu. 
ĮĖJIMAS viseims 50 cent., vaikams veltui.

Pradžia 3 vai. po pietų.

metus vos sugebėjo pastatyti ne­
daugiau kifeip ketutris v parengi­
mus. Einant vadinimų meno rei­
kalavimais, šis teatras suvaidi­
no reikalaujančių silpnesnių me­
no jėgų veikalus negu kad, jis 
yra užsibrėžęs.

Tokiu būdu ir šiuo atžvilgiu 
jis nneatsiekė savo tikslo. Šio te­
atro nepasisekimo faktorius yra 
kad vaidinimai vyko tuščiose sa­
lėse ir kiekvieno su reikšmingais 
nuotoliais. Turint tą visą omeny 
prieinama išvados: jei teatras 
nepatenkina visuomenės reikala­
vimų tai tikrenybėje jos ir neap­
tarnauja.

Jau eina antri metai laiko kaip 
teatras miega ir mažai kas iš 
lietuvių apie jį be prisimena, ne 
bent vienas kitas iš jo organiza­
torių. Nelaukiant jo paties ne­
garbingo pasilaidojimo einant 
lietuvių visuomenės pageidavi­
mais yra gyvas reikalas Urugva­
jaus lietuviams turėti toks tea­
tras, kuris aptarnautu menu vi­
suomenę. Esant tokiam teatrui.

be abejo visuomenė pritar­
tų jį remtų ir jo pasisekimas bū­
tų užtikrintas. “

Lauksim U. Lietuvių Liaudies 
Teatro.

Bažnytinės Žinios
Mūsų jaunavedžiai

Santa Lucia bažnyčioje susi­
tuokė šios lietuvių poros: 1. Vik­
toras Pasulevičius su Ona Vitkau­
skaite, abu iš Gelvonių par. 2. 
Jonas Zeringis iš Batakių su An­
tanina Bronušaite iš Gruždžių. 3. 
Kazimieras Žarnuolis iš Ukmer-
gės su Elena šalčiūnaite iš Labu- 
navo.

Pakrikštyti vaikučiai
1. Antanas-Povilas, Antano ir 

Jonės Žeimytės Ilgakojų sūnus.
2. Joana- Elžbieta,, Stanislavo ir 
Marijos Maldeikatės Ignatavičių 
duktė. 3. Adelė-Emilija, Antano 
ir Kazimiros MJerkytės Metinių 
duktė.

RASTI DOKUMENTAI
Yra rastas užsienio pasas ir 

gimimo metrikos Barkevičiaus 
Klemenso, kilusio iš Pasvalio. 
Prašom atsiimti “švyturio” ad- . 
ministracijoj.
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Peršalimas

Vyriausia peršalimo priežastis 
bus mūsų odos ir apskritai kūno 
per didelis lepumas ir menkas 
atsparumas šalčiui. Liguisti žmo 
nes greičiausiai persišaldo, nes 
jų kūnas nustojęs stiprumo. Y- 
pač greitai tokie¡ žmonės persišal 
do, jei jiems tenka dirbti šiltuo­
se kambariuose arba jei jie mė­
gsta šiltai rengtis. Nuo to jų oda 
pasidaro dar lepesnė. Užtenka 
jiems mažo skersvėjo ir vėdinant 
langą, kad jie jau apsirgtų.

Yra įvairių priemonių, kurios 
tarnauja kūno grūdinimui bei 
stiprinimui. Visų pirma, reikia 
paminėti tinkamą apsivilkamą, 
kuris turi lengvai praleisti orą 
prie kūno ir netrukdyti išeiti ga­
rams nuo kambariuose sėdėti į- 
sivyniojus į devynias skrandas, 
kaip svogūnui. Toliau užsigrūdi­
nimui tinka oro, šviesos ir saulės 
vonios, kurios prieinamos kiek - 
vienam: ypač vasaros metu. — 
Taip pat ir vanduo, ypač nusitry 
nimas vėsiu vandeniu kūną už - 
grūdina ir daro jį atsparų visoms 
ligoms. Kneipas pataria vaikščio 
ti basam, braidyti po rasas ir van 
denį ir net po šviežią sniegą. Po 
sniegą, žinoma, labai trumpai.

Tai tiek apie priemonės, ku - 
rios persišaldymui užkerta ke­
lią. Dabar kelis žodžius apie per

ŠVIESUS PROTAS, KARŠTA 
ŠIRDIS, GELEŽINĖ 

KUMŠTIS
Vyriškumui priklauso trys, da 

lykai: šalta galva, karštą širdis 
fa* geležinis kumštis.

Šviesiai galvai aiškumas, blai­
vumas, nepaperkamumas ir ašt­
rus protas. Svajotojai ir fanta­
stai kurių dienos įsitikinimai 
priklauso nuo ūpo ir pašalinių į- 
takų, neturi šaltos galvos. Jie 
greit paklysta ir susipainioję 
kvailose naujenybėse. Tokie žmo 
nės duodasi apgaunami. Jie sa­
vame gyvenimo pažinime ir pa­
sauly paprastai tampa aukomis 
akimirksnio įtakų, paskirų žo­
džių, kurie sveiką galvojimą

KLINIKA CARELLI
Vienintelė Buenos Aires, kurioj kasdien aptarnauja dvy­

lika gydytojų. Pirmas ligonio apžiūrėjimas atliekamas aky- 
vaizdoj dviejų: Direktoriaus ir gydytojo specialisto.

ŠIRDIES Gydytojas specialistas iš Hospital de Clínicas.

GERKLĖS, NOSIES IR AUSŲ — Gydytojas specialistas 
iš Hospital Rivadavia.

ŠLAPUMO, Blenoragija aštri ir kroniška — Gyd. spec, 
iš Hospital Salaberry.

VIDURIŲ LIGOS — Gyd. specialistas iš Hospital Alvear
NERVŲ LIGOS — Gyd. spec, iš Hospital Rivadavia
MOTERŲ LIGOS — motės, menstruacijų, gimdymo ir k. 

Gydytoja specialistė iš Hospital Rivadavia.
SPINDULIAI X, DIATERMIA, ELEKTRIZAVIMAS — 

Gyd. spec, iš Hospital Muñiz.
LABARATORIJA, šlapumo, kraujo — Buenos Aires U- 

niversiteto profesorius. .
VAIKŲ LIGOS — gyd. spec, iš Hospital de Niños.
Pirmasai pasitarimas 5 pezai.

CLINICA CARELLI
Callao 339

Direktorius Dr. H. Carelli
NUO 9 IKI 20.

irenybės Q
patarimai 

sišaldymo pasireiškimą ir gydy­
mąsi. Persišaldęs žmogus ima. 
karščiuoti. Paprastai karštis ne­
didelis. Bet tarpais gali net iki 
39 laipsnių pakilti. Be karščiavi­
mo, prasideda galvos skaudėji - 
mas. Tarpais didesnis, tarpais 
mažesnis kiekvieno persišaldy - 
mo ištikimas draugas yra nosies 
sloga. Dažnai jį lydi ir gerklės 
uždegimas, kuris pasireiškia ger 
klės skausmais ir kosuliu. Visas 
žmogus jaučiasi, kaip sumuštas.

Pajutęs minėtus peršalimo žen 
klus, žmogus, nieko nelaukda­
mas, turi tuojau atsigulti ir ge - 
rai išprakaituoti. Prakaitui gali­
ma imti aviečių sunkos su arba­
ta, liepos arba ievos žiedų arba­
tos.

Iš vaistų tinka aspirinas. Ligos 
palengvinimui galima priimti 37 
— 38 laipsnių Celsijaus vonią. 
Vonioje galima išbūti 25 — 30 
minučių. Išlipus iš vonios, isivy- 
nioti paklode ir šiltai užsikloti. 
Jei nusišaldymą lydi gerklės už­
degimas, tai gerklę reikia plau­
ti ramunėlių arbata ar sūdytu 
vandeniu: šaukštuką druskos sti 
klinei šilto vandens. Nosies sloga 
galima palengvinti, nosį plau­
nant druskos ir sodos skiediniu: 
pusę šaukšto druskos ir sodos sti­
klinei vandens.

Taip gydomas peršalimas pa - 
prastai po kelių dienų dingsta.

sunaikina. Svajotojai ir fantas­
tai yra minios žmonės, kurie nie­
kad nepasieks pilno vyriškumo.

Karšta širdis reikalauja idea­
lizmo ir pamilimo aukštų siekių 
kurių link kiekvieną žmogų šau­
kia gyvenimas ir Dievo valia. 
Šiems yra priešingas abejingu­
mas, dvasinis tingumas ir dorinis 
buklumas. Iš tikrųjų yra žmonių 
kurių gyslose ,rodos, tekėtų šal­
tas kraujas. Jų nešildo visa tai, 
kas kilpų ir gražu. Ir atvirkščiai, 
piktas ir biaurus dalykas nesu­
kelia juose pa^sifoiaurėjimo. Jie 
nėrę. jtjkri- vyrai.

Geležinis kumštis pasireiškia 
valios stiprumu ir jėga. Silpnos 
valios, linksmumų ieškotojas ir

svajotojas negali būti laikomas 
tikru vyra.
vieną žmogų šaukia gyveni­
mas ir Dievo valia, šiems yra 
priešingas abejingumas, dvasinis 
tingumas ir dorinis buklumas. Iš 
tikrųjų yra žmonių, kurių gyslo­
se, rodos, tekėtų šaltas kraujas. 
Jų nešildo visa tai, kas kilnu ir 
gražu. Ir atvirkščiai, piktas ir 
biaurus dalykas nesukelia juose 
pasibjaurėjimo. Jie nėra tkri vy­
rai.

. E. P. P.

IR “TĖVO DIENA”
ŠVENČIAMA

Jau visur įprasta kasmet ge­
gužės mėnesį švęsti “motinos 
dieną”. Tą dieną pareiškiamas 
motinoms dėkingumas, duoda­
mas šioks toks atpildas. Tuo tar­
pu “tėvo diena”, bent pas mus, 
dar nepopuliari. Tokią “tėvo die­
ną” kovo 22 švęs, kaip rašo Išei­
vių Draugas, Londono lietuviai. 
Kadangi ten yra apie 14 koloni­
jų ir jose daug gerų ir pavyz­
dingų šeimos galvų, tad sumany­
ta iš kiekvienos kolonijos išrink­
ti po vieną vyriausio amžiaus ir 
visus juos kartu pagerbti. Jų vai­
kaičiai ir vaikai jiems padainuos, 
padeklamuos, o patys gerbiamie­
ji papasakos savo išgyvenimus, 
patirtus didžiajame Londone per 
30—40 metų. Kad šventė būtų 
juo doresnė ir lietuvių katalikų | 
bažnyčioje bus atlaikytos tam 
tikros pamaldos.

PIRKITE NAMUS
Parduodu puikiai įrengtus dve ' 

jų kambarių namus su virtuve, ; 
mozaikos galerija ir kitu moder­
nišku įrengimu. Žemė pilnai išmo­
kėta. Pardavimo tikslas — išva­
žiavimas. Pasinaudokite proga 
pigiai pirkti.

Teirautis: Sr. Gregorio, c. Tu- 
yu 3695. Valentin Alsina.

PARDUODU SKLYPĄ
.Labai geroms sąlygoms. Vieta, 

tinka bizniui
Sklypas randasi: Av.B. Rivada- 

via esq. Sarratea, Valentin 
Alsina.

Patogus privažiavimas autobus 
nr. 12 ir trmavajų nr. nr. 1, 2, 3, 

Čia del Puerto.
Kreiptis į “Švyturio” admini­
straciją — Montes de Oca 85

ROZVENSO KONCERTAS

čekoslovakų salėje „Sokol” c. 
San Juan 782, balandžio 18 d. 
9 vai. vak. bus Koncertas Vil­
niečio Rozvenso. Dalyvauja taip 
pat kitos artistiškos jėgos.

“EL ARCO IRIS”| 
Ferretería ¡j

— y — IPinturería | 
julio volbergoI

— ir — $
M. GRODZIELSKIOg
Lietuviškas geležinių ir dažus 
sandelys. Lietuviams duoda-§ 

mos ypatingos nuolaidos. S 
992 — PATRICIOS — 992g 

Ų. T. 21, Barraca^, 2020 |
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{LIETUVON IR IŠ LIET'WOSi 
į Pigiausiomis kainomis parduoda laivakortes B

Compañía Marítima Belga 
(LLOYD ROYAL S. A.)

į c. 25 DE MAYO 375, piso 3. U. T. 31 - Retiro - 5274 ir 5275 |
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I
 Vienintelis Juridinis Biuras

Vedams diplomuotų juristų, visokias bylas kaip vietos, ’ ► 
taip ir užsienio teismuose. ‘ ►

Prekybos, Civiliai, Baudžiamieji, Nelaimingi atsikimai darbe. ‘ ►

Prašymas vietos administracijos ištaigoms ir į Europą, verti- < * 
mai dokumentų, sudarymai sutarčių reikalų sutvarkymas < Į 

Lietuvoje bei kitur

Iš toliau gali kreiptis raštu pridėdami 5 pezus ! ►

atsakymo išlaidoms. ‘ >

Reikale Kreipkitės į Direktorių JOSE PÓDREZ ‘ ►

c. Lavalle 1362 - Dto. 11 - Buenos Aires i; 
U. T. 38 — Mayo — 2840

Priėmimo valandos: nuo 8 ryto iki 20 vakaro.Greitumas — Tikrumas — Rimtumas — Teisingumas. < ’

A. L. Jaunimo Dr-ja Rengia Šį Sekmadienį, 
Bal. 19 d. Popietį “Jose Verdi” Salione. 
Bus Suvaidinta “DAINA BE GALO”.

Lietuviai kitur
DAR VIENAS MOKYTOJAS Į 

SAO PAULO (Brazilija)
Priš dvejus metus iš Marijam­

polės į Braziliją išvyko mokyto­
jas Ed. Pažėra, kuris ten ligšiol 
sėkmingai dirba lietuvių mokyk­
loje. Dabar į Braziliją iš Panevė­
žio taip pat išvyksta miesto mo­
kyklos mokytojas J. Laustaus 
kas. Jis mano dirbti vienoje lietu­
vių mokykloje Sao Paulo mieste. 
Išvažiuodamas mok. Lastauskas 
Brazilijos lietuviams nuvež nema 
žą skaičių lietuviškų knygų ir 
laikrščių. Brazilijoje jis mano gy 
venti ilgesnį laiką ir, be mokyto­
jo darbo, dar daugiau pasidar­
buoti ir lietuviškose organizaci­
jose. Tsb.

LIETUVIŲ KALBA ČIKAGOS 
UNIVERSITETE

Čikagos universitete nuo š. m. 
sausia 2. d 4. kartus per savai­
tę skaitomos lietuvių kalbos pa­
skaitos. Lietuvių kalbos kursai 
truks 12. savaičių. Lietuvių.

MIRĖ SENIAUSIAI AMERIKOS 
LIETUVIS

Nev Havene, Conn., mirė se­
niausias lietuvis K. Gaidikis, lai 
mėjęs pernai seniausiojo Ameri­
kos lietuvio kongursą. Jis jau bu­
vo sulaukęs 100. metų amžiaus, 
kilęs iš Švėkšnos, kalbą dėsto a- 
merikietis mokslininkas prof. Dr 
Buch.
GAL SULAUKSIME ČIKAGOS 

LIETUVIŲ OPEROS
Čikagos lietuvių choras “Pir­

myn” vasario 9. d. visai vykusiai 
.... , ..... , £

Paremk savo auka ALKF NAMŲ.

pastatė pirmą kartą operą “Ca- 
valleria Rusticana”.

Operą dirigavo K. Steponavi­
čius. Svarbiausias roles atliko A. 
Steponąvičenė, J. Ramonas, O. 
Skeveriūtė ir kt. Tos operos pa­
sisekimas Čikagos lietuvius ska­
tina ir daugiau operos veikalų.

LIETUVIS PASIŽYMĖJO
SPORTE.

Pittsburgh© universiteto stu­
dentas lietuvis Petras Bernotas 
(Pete Berrnet) vasaria 1. d. da­
lyvavo vadinamuose Millrose žai­
dimuose Nev Yorke ir laimė ja 
pirmą vietą. Tuo jis įgijo teisę 
dalyvauti tarptautinėje olimpia­
doje Vokietijose, kur šią vasarą 
jis atstovaus Jungtinių Valstybių 
sportininkams. Amerikiečiai tu­
ri vilties, kad Bernotas šokimu­
ose į aukštį tarptautinėje olim­
piadoje laimėsiąs pirmą vietą. 
Dabar jo šokimo į aukštį rekor­
das yra 6. pėdos ir 6. coliai.

P. Bernotas yra našlaites 
neturtingas, savo pajėgo­
mis einąs aukštąjį mokslą.

• VIENINTELĖ ŠIOS RŪŠIES t 
J Visų rūšių pašaro, žvyro, smė-2 
J lio ir žolės, prosyklų, skalby-* 
Jklų, ir kitokių cemento reik-* 
5menų parduotuvė urmu ir pa-*
• vieniai, o taipgi plytų •
• bei kalkių •
• Santiago A. Bassani o
• calle Barcelona 4386 •

Berisso F. C. S. *

STATYMU
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Bažnyčia ir
Gyvename sunkius laikus. Ša­

lia dvasinio skurdo ir moralinio 
žmonių supuvimo, stovi baisi e- 
konominės krizės šmėkla, dejuo­
ja kaimas, kad jo pagaminti pro­
duktai pigūs, kad jis neturįs iš 
kur pinigų gauti, negalįs būti­
niausių savo reikalų tinkamai 
sutvarkyti. Dar blogiau mieste. 
Tūkstančiai bedarbių slankioja 
miesto gatvėmis belaukdami ar 
neatsiras koks nors geraširdis 
žmogus, ar nepasūlys kokio nors 
darbo. Bet veltui. Slenka valan­
dos, dienos, savaitės. Darbo kaip 
nėr taip nėr. O gyvent reikia. 
Namie, neretai sergančios žmo­
nos dejavimai, mažų vaikelių a- 
iaros neleidžia būti. Taip skau­
dų. Nėra noro ir sausos duonos 
kąsnelio kilusiam alkiui numal­
šinai, mažų vaikelių ašaroms 
nušluostyti. . .

Tokia darbininkų padėtimi ir 
stengiasi pasinaudoti įvairūs blo­
gos valios žmonės - socialistai, 
komunistai. Su padailintais lie­
žuvėliais ir gražiais žodžiais jie 
artinas prie buriąs sustojusių 
darbininkų. Kiek galėdami tam­
sesnėmis spalvomis nupiešia jie 
esamą vargingą padėtį, nušvie­
čia neaiškų, siaubingą rytojų. To 
jiems dar negana. Nupasakoja 
jie ir įvairias tą ekonominį sun­
kumą sukėlusias priežastis. Aiš­
ku, -tarp kitų ekonominį sunku­
mą, sukėlusių priežasčių pirmoj

darbininkai
vietoj jie visad pasistengia pa­
statyti Bažnyčią. Esą Bažnyčia 
gindama privačios nuosavybės 
teises, užkirsdama kelią visiems 
griežtesniems, pavartojant ir fi­
zinę jėgą, reikalavimas, tuo pa­
čiu pastoja darbininkams kelią 

IĮ laimingesnę ateitį, šviesesnį ry- 
Į tojų.

Nemanome čia nuodugniai at­
sakinėti į blogos valios žmonių 
daromus Bažnyčiai priekaištus 
ir nušviesti visą Bažnyčios mok­
slą, kuris liečia privačią nuosa­
vybę, dorą, sutartiną, nuoširdų 
ir glaudų visų žmonijos klasių 
bendradarbiavimą, -r- Tinkamai 
tam nušviesti reiktų daugelio šio 
žurnalo puslapių. Tuo tarpu pa- 
sitenkisime tik kiek ilgiau apsi­
stoję ties vienu klausymu, bū­
tent: ar tikrai Bažnyčia nesirū­
pina darbininkų reikalais, ar 
jiems kelią šviesenį rytojų? De­
ja! Nuodugniau pasvarstę pama­
tysime visai ką kitą. Pažiūrėki­
me Popiežių įvairiomis progomis 
išleistasiais enciklikais, pavary­
kime Kat. Bažnyčios mokslo va­
dovėlius. Visur pamatysime tą 
nuoširdų jos rūpestingumą visais 
luomais, visais žmonėmis, viso­
mis tautomis ir valstybėmis.

Tiesa, iš vienos pusės Bažny­
čia niekada neužgirė ir ateityje 
neužgirs įvairių išsišokimų, kai 
smurto ar jėgos pagalba vienas

( Tąsa 6 pusi.)

Argentinos šventieji kankiniai Tėvai Jėzuitai: Rokas Gonza­
lez ir Santa Gruz, Alfonsas Rodríguez ir Jonas del Castillo. 
Buvo nukaukinti Missiones teritorijoj 16 amžiuje.

Šių Jėzuitų pastangomis buvo sukurta graži Paragvajaus 
valstybė krikščioniškojo komunizmo pagrindais.

Br. Sveikaw»W*.

MANO KELIAS.

Šaunų žirgų pabalnojęs, 
Tarp bedugnių ir rūkų, 
Protų tiesa pažabojęs, 
Vėjo maršu aš lekiu.

O tas kelias 
mano dalių

Į palaimintas dausas 
Greitai greitai jau išves! 
Ten kur baigias horizontai 
Žiba laimės žiburys, 
Ten yra Galybių Sostas 
Mano laimė ir viltis.

Ei ugnelė!

Tiesk man kelių.

Nuolat būk man vadovu 
Lig palaimintų dausų; 
Tų kelionę bę vadovo. 
Aš keliauti negaliu — 
Silpsta žirgas, trūksta noro, 
Tarp bedugnių taip baisu. . .

Miglos nyk it, 
netrukdykit:

I Aš darau galingų mostų 
Leiskit pas Galybių Sostų!. . .

Rengia Šį Sekmadienį 
A. L. Jaunimo Dr-ja 
Bal. 19 d. Popietį 

‘José Verdi” Salione.
Bus Suvaidinta 

“DAINA BE GALO”.
ARTURO CAPDEVILLA

ŠAHRAZADOS MEILĖ
Vienas naktis iš tūkstančio ir vienos nakties.

ŠAHRAZADA. Kas tau yra?
VIZIRIS. Kas man yra ? . . . 

Greit man nieko nebebus Greit 
būsi nužengusi kapan.

ŠAHRAZADA. Karalius tau 
pasąkė?

VIZIRIS. Karalius. Tau mir­
tis.

ŠAHRAZADA. Jau laikas bu­
vo! Jeigu nieko, tiktai tas, — 
neraudoki.

Atsisėda tarp priegalvių pilna rytir- 
•tiško tingumo. Tarsi atsiduoda ištiži­
mui ir godžiai laukia mirties .

VIZIRIS. Be dalios aš nelai­
mių viziris, aš bailys, šuva aš. 
Juk vien tiktai mano didžiausia 
kaltė; mano, mano baisiausia 
kaltė ’.

ŠAHRAZADA. Likimas atei­
na mums iš Alacho. Jisai yra 
Dalintojas.

VIZIRIS. Ne, Šahrazada, mes 
patys kuriame likimą. Alachas 
gi jį tiktai vykdo. Mes darome 
piktą ir gerą. O Alachas sako: 
Tebjinie taip! štai kokia yra ti­
krojo įstatymo dvasią.

ŠAHRAZADA. Tai dar aiš­
kiau tada! Kas iš to gyvenimo. 
Kas iš tos mirties?

VIZIRIS. Visa kaltybė yra ma 
no! Kieno ki bus daugiau? Jei 
ne to, fcųys- karaliui šahriarui prs 
nešė ąpįę neištikimybę ?

ŠAHRAZADA. Karalius šah- 
tamanas, jo brolis...

VIZIRIS. O šahzamanui kas 
tą pasakė?

ŠAHRAZADA. Jojo akys.
VIZIRIS. Ne jo, bet mano. • 
ŠAHRAZADA. Tėve. . .
VIZIRIS. O kas gi tas buvo, 

kurs parašė šahriarui kortelę 
pranešdamas: Karaliau, karalie­
nė tave apgaudinėja, josios mei­
lužis yra juodasis Massaud? Aš 
... aš pats. O kas išgalvojo tas 
pinkles? Aš. . . O kas parodė 
jam šlykščią orgiją mėnesienoje, 
nuo balkono šaukdamas: Žiū­
rėk, karaliau, tavo žmona, ta 
prakeita karalienė, tave apgau­
dinėja su vergu Massaud ir su 
fcitais vergais? — Aš, aš pats. 
O kas jam pasiūlė tą bjaurų ker­
štą? . . . Kas? . . .

ŠAHRAZADA. Jojo siela. . .
VIZIRIS. Ne joje, bet mano... 

Ir jau eina treti metai, kaip mir 
tis viešptauja Sassane. Todėl, 
kad jis sekė visus mano nurody­
mus ir kiekvieną patarimą po pa 
tarimo. Ir kas vakaras veda nau­
ją žmoną ir kas rytas našliu lie­
ka... Taip tūkstančiais žuvo duk­
ros kilniųjų musulmonių... O aš, 
— vėpla iš manęs! — pasitikėda­
mas karaliui pažadu, nepagalvo­
jau, kad sykį ir tau ateis eilė. . .

ŠAHRAZADA. Kas per paža­
das?

VIZIRIS. Tai apgaulingas pa­
žadas. Jei kurią dieną — sakė

jei ne į vietą, kurią tau rodo li­
kimas? ...

Viziris atsistoja. Jo veidas, kaip ša 
Iranas. Žiūri tai į rūmų kamabarius.

VIZIRIS. Saugomas dieną ir 
naktį!. . . Išdavystės dabojamas 
prie kiekvienų durų!. . . Žaban­
gai paruošti tau sugauti, lyg tu 
nebūtumei mano duktė, mano 
mažytė!. . . Ne, tu nežūsi. Tu e- 
si mano žiburėlis, aušrelė mano 
(¡ ausį trūkčiojančiu balsu)

Girdi... Bėgsime.... Vi­
sas Sassanas netenka žmonių. . . 
Iš baimės pageltę žmonės... Gir­
di. . . Aš turiu tris eiklius žirgus 
Koklanų veislės... Aš turiu tris 
eiklius mano kūtėse... Bus tau, 
man, Dinarzadai. . .

ŠAHRAZADA. Tu gąstauji, 
kaip vaikas. Mane prašai vaikiš­
kų daiktų.

VIZIRIS. Nebijok, mūsų nepa 
vys. Žirgai, kaip vėjas. . .

ŠAHRAZADA. Tėve, likimo 
žirgas daug eiklesnis ir jis mus 
visados paveja. Palik mane. Bė­
ki tu, bėkite jūs. Aš nesibastysiu 
tais laukais. Mano lemtis — blo­
ga ar gera — manęs laukia čia. 
Tuo tarpu pasigirsta balsai visuose rū­
muose: Į Tarybą ! Į Tarybą !
I Tarybą !. . . Šahrazada atsistoja ir 
sako:
Tarybos valanda, Viziri, šventa 
yra pareiga.

VIZIRIS. Tarybos valanda ! 
Niekšybės valanda ją vadins ka­
da nors. Taryba! Teisingumas! 
O kokia melagystė ir kokia gė­
da!.. . Ir tai visa tam, kad išrin­
kus vardą naujos bedalės, ku­

man — atvyktų pas ją prekijas l 
tokio ir tokio luomo, tokie ir to-! 
kio būdo, šimtą negalimu daly - 
kų! — tavo duktė bus išgelbėta į 
ir išteikės už jo. Šiaip ar taip, jei1 
gu tatai ir neįvyktų, jinai bus pa­
skutinė, kuri žūs. O trūkę daug 
laiko ir viltis man liepė tikėtis 
ir svajoti. Dabar kiek laiko dar 
trūksta ?

ŠAHRAZADA. Ak, tėve, lai­
kas neskaičiuojamas dienomis, o ’ 
tiktai gerais darbais!

VIZIRIS. Kiek betrūksta, še­
šių dienų tiktai... Ir karalius j 
man pasakys: Atvesk man savo 
dukterį!. . . Aš nusiminęs raudo­
siu iš baimės ir jis ant mano so­
pulio uždės man savo klumpę.

ŠAHRAZADA. Tu neraudosi, 
tu būsi tvirtas ir karalius pasi - 
taisys matydamas vizirio tvir­
tybę.

VIZIRIS. Labai! Pilnos mano 
ausys jojo šmeižtų. Niekšybių ka 
tilas. Rykas kupinas žuvų. . 
Molio puodas. . . Taip šauksis ta 
vo lavonas. Ir kad manęs nepa­
kartų aš jam turėsiu atsakyti: 
Klausau ir esu tavo valioj. Noriu 
ir tai yra man garbė. O. rasa ir 
vėsuma!. . . O, rožių vanduo!. 
O, karalių vainike!. . . (Pasigau 
na kitą mintį). Ak, geriau išeiti 
Alacho keliais bejėgiu ir skarmu 
luotu dervišu. O, kad atskristų 
paukštis Rokhas, kad padėtų di­
delius kaip bones kiaušinius ir 
nusineštų šitą mano nedalios 
skurdųjį namą!

ŠAHRAZADA. Ir kurgi nune­
štų tavo namus paukštis Rokhas, 

riai pasakysi tu: Sese, jau išmu­
šė tavo valanda.
Iš naujo tie patys balsai: Į Tarybą! 
Į Tarybą! Viziris kalba:
Į tarybą!. . . Dukra mano, tu ne­
sitrauk nuo manęs... Mano kojoe 
nedrįsta žengti. Atsiremsiu tave 
peties ir eisime drauge. Ak, nie­
ko brangesnio nėra žemėje, kaip 
maloni duktė!

ŠAHRAZADA. Atsiremki... 
Nusiraminki. . . Nieko nėra brae 
gesnio karalystėje, kaip drąsus 
viziris. Einam, tėve.
Išeina. Vienas heraldų šūkauja iš sodo: 
— Tarybos valanda! Čionai yra belai­
svis! šiandien renka Likimas! Visų lai­
mingiausia šios deinos išrinktoji, šios 
nakties karalienė, žmona didingojo ka­
raliaus!... Balsai iš toliau: I Tarybą! 
Į Tarybą!... Heraldas iš naujo: Čio­
nai, belaisvis, i vizirio ruimą! Heraldas 
išeina. Iš kambarių kairėje lėtai atei­
na j sceną Rožės Pumpuras. Laiko Dži­
augsmas ir Zeináb.

ZEINAB. Gerai, mano mielo­
sios, turėti vizirio malonę, štai, 
matote, mums užleidžia savo rū­
mus kalėti ir mus vaišina gaiviais 
gėrimais savo garbės ruime. Ger­
kime, draugužės, į sveikatą šio 
niekšingojo Vizirio!

ROŽĖS PUMPURAS. Ne, jie 
nekaltas, Zeinab. Visi kalti: ta­
vo tėvas ir mano, tavo brolis ir 
mano brolis,- tie kurie kenčia ir 
dreba, tie kurie pabėga ir kurie 
pasilieka. O taipgi ir tas Įstaty­
mas, kuris sako: Tėvai gėdinasi 
dukters gimimo.

(Bue daugiau).
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TIESA Nr. 4.

DARBININKAI IR BAŽNYČIA 
ar kitas luomas, viena ar kita 
tauta, valstybė stengias paremti 
kad ir teisėtus savo reikalavi- 
nkus. Tai neatatinka pačios Baž­
nyčios ir jos steigėjo Kristaus 
dvasią. Bažnyčia norėjo ,ir nori, 
kad visi nesusipratimai, ginčai 
būtų išspręsti taikiu būdu, vado­
vaujantis artimo meiles įsakymo 
dėsniais. Iš antros pusės pati 
Bažnyčia, ant kiek nuo jos pa­
reina, ir ant kiek patyę žmonės 
pasiduoda jos vadovaujami, sten 
gii.as reguliuoti ir derinti tike 2- 
konominį, tiek dvasinį žmonių 
gyvenimą, čia įpatingai tenka | 
pabrėžti tai, kad darbo žmonės 
yjiač yra arti Bažnyčiai prie šir- i 
dies. Nenuostabu tad, kad Pap.. 
Leonas XIII. savo enciklikoje 
Rerum Novaęum, kalbėdamas ą- 
pie yalstybės , pareigas, pilie­
čiams, tarp kit ko ir sato:

.;“B,ęt,. ginant, atskirų žmonių 
teisės^.?reikia ypade , atsižvelgti į 
silpnuosius ir neturtinguosius. 
Tortingieji yra savo turtais ap- 
sęarvoję ir ne tiek reikalauja 
valstybės globos^ o neturtingųjų 
minios, yra be turtų ir patys nea- 
sigina nuo skriaudų, todėl dau­
giausia remiasi valstybės globo­
jamų. Užtatai valstybė ir priva­
lės ypatingai rūpintis darbinin­
kais, nes jų daugumas biedni”.

Tas ypatingas rūpestis darbinin­
kais, Pop. Leono XIII. lūpomis 
betariant, turi būti todėl, kad: 
“Valstybei ypač vaisingas ir bū­
tinas darbininkų darbas, vistiek 
ar jie laukuose, ar fabrikuose 
darbuojasi. Toje srity jų darbo 
vaisingumas toks, kad, tiesą pa­
sakius, valstybių turtai ne iš ki­
tur, kaip tik iš darbininkų dar­
bo ir kyla”. Toliau vėl sako: 
“Todėl teisinga, kad vyriausybė 
rūpintųs darbininko gerovę, kad 
už tą visuomenei naudingą dar­
bą ir jis galėtų geroj pastogėj, 
aprėdytas ir sveikas lengviau 
gyvenimą pragyventi”.

Užtad kai darbininkų luomas 
yra išnaudojamas, patys darbi­
ninkai skriaudžiami, valstybės 
valdžia privalo teikti jiems savo 
paramą: “Kai darbininkų religi­
jos reikalai skriaudžiami, nedu­
odant jiems tinkamos progos ti­
kybos pareigoms atlikti; kai 
darbdaviai užkrauna darbinin­
kams persunkiu naštą arba spa­
udžia juos sąlygomis, žeminan-. 
čiomis žmogaus vertę; kai darbi­
ninkų sveikatai kenkiama nepa­
keliamu, jų lyčiai bei amžiui ne­
tinkamu darbu, — tuomet, minė­
tuose atsitikimuose, būtinai rei­
kia pavortoti tam tikrose ribose 
įstatymų jėgą bei įtaką”. . .

(Bus daugiau)

pereina į opoziciją ir kartais la­
bai nepalankiai aprašinėja vy­
riausybės darbus. Žinoma, jie 
nesigaili pipirų nė aukštiesiems 
valdininkams.

Dažni valdžios įstaigų apvagi­
nėjimai davė progos beletris­
tams šitai panaudoti ir savo kū­
riniuose. Teip atsirado net nau­
ja literatūros šaka, kur figūruo­
ja karjeristai, kyšininkai, val­
džios pinigų vagys, na, ir ivai-

rūs prisiplakėliai bei persimetė- 
liai iš kitų partijų bei srovių į 
dabar valdančią Lietuvą tauti­
ninkų partiją. Nevienas, skaity­
damas mūsų šios rūšies dailiąją 
literatūrą atranda tai save, tai 
daug kitų tipų: visi lyg fotogra­
fijoj nukopijuoti, šios rūšies lite­
ratūra privertė labiau dėmėtis 
tautos finansais ir ištekliais tuos, 
nuo kurių visa tai priklauso.

U.

NUSTATYTOS TEATRO PRE­
MIJŲ DATOS

Valstybės teatras galutinai 
nustatė Račiūno operos “Trys 
talismanai” (Vergai ir Dievai) 
premijos datą, būtent, kovo .17, 
d. Operai libreto parašė K. In- 
ciūra. Balio Sruogos “Baisiosios 
nakties” premjera paskirta ko­
vo 24 d.

Vytauto Didžiojo Universitete pradėtas 
Vilniaus semestras

Apžvalga
Vokietijos neopaginizmas eina prie galo
Vokietijoj yra dvi vadinamos 

naujosios pagonijos srovi: Vo­
kiečių Tikėjimo ir Vokiečių Ti­
kėjimo į Dievą. Pirmoji atsirado 
Trečiojo Reicho pradžioj ir bu­
vo inspiruota nacių vadų: grafo 
Ernst von Reventlov ir prof. Vil-. 
helm Hauer, ši srovė, sakėsi, 
skaičiusi 700.000 šalininkų. Án- ¡ 
troji dar ankščiau buvo pasireiš- ¡ 
kusi ir jai vadovavo atsargos ge­
nerolas Erick Ludendorf su savo 
žmona gydytoja Matilda, ku-, 
riuodu leidžia savaitrašti “Vo-j 
kiečių Jėgos šventosios versmės”.! 
Šiedvi srovi tarpusavy nesutin-' 
ka, bet išlaiko bendrą frontą 
prieš krikščionybę.Abiejų srovių 
pasekėjais tapo ankstyvesnieji 
profesoriaus Ernesto Haecklio 
mokiniai. Jau nuo 1928 metų 
pradėta gaivinti senasai Vokie-! 
čių pagoniškas tikėjimas su pri- Į 
mityviniu gamtos kultu. Be to, 
Haueris pateko Indų tikėjimo, o 
per tai ir Vokiečių antikrikščio- 
niškojo filosofo Nitsches įtakoj. 
Ši pirmoji srovė ypatingai buvo

ryški ir veikli užpraeitais metais, 
kurios judėjimą smarkiai palai­
kė Óficialis Trečiojo Reicho filo­
sofas Alfredas Rosenberg, aršus 
krikščionijos priešininkas.

Pastaruoju metu, užėmus Ti­
kybų Ministeriją Hansui Kerll 
šis antikrikščioniškas judėjimas ¡ 
pradėjo silpnėti. Hitlerio adju-| 
tantas Rudolfas Hess visai pa­
keitė liniją. Pirmieji kūrėjai Re­
ventlov ir Hauer taip pat pasiša­
lino nuo aktyvaus veikimo. Val­
dantieji sluogsniai pradėję su­
prasti, kad prieškrikščioniškoji 
nacional - socializmo kryptis 
trukdanti Vokiečių vienybę vi­
duj ir nešanti nesutarimo tarp­
tautiniuose santykiuose.

Beabejo, kad atskiri asmens 
dar ilgai drums Vokiečių sąžinę, 
ypač Liudendorfo šalininkai, ku­
rie mažai skaitosi su oficialumu. 
Bet šiaip ar kitaip, Vokiečių neo- 
pagonizmas eina prie galo. Iš 
to laukiama oficialių kovos pa­
liaubų netik su krikščionimis, 
bet ;4r su žydais.

Vilniui Vaduoti Sąjungos aka­
deminio skyriaus iniciatyva, š.m. 
Jcovo 1 d. Vyt. Didž. universite­
te pradėtas Vilniaus semestras:

Į semestro atidarymo prezi­
diumą buvo pakviesti: univ. rek­
torius prof. Roemeris, vyr. ka_- 
riuomenės kapelionas kun. Miro­
nas, dr. Zaunius; Kauno m. bur­
mistras Merkys ir Dotnuvos Že­
mės Tfkio Akadem. stud. Dau- 

‘ s ‘ . ■gėla...
Prof. Roemeris, sveikindamas 

Vilniaus semestro pradininkus, 
pabrėžė svarbų reikalą, studijuo­
ti Vilnių ir su juo susijungiusius 
klausimus. Tas esą labai svarbu 
dar ir todėl, kad daugelis jaunų­
jų akademikų neturėjo progos 
savo sostinę pahiatyti, o taip pat 
ir dabar tos progos nėra. Antra 
— Vilniaus klausimas pasaulyje 
yra atviras, tai juo labiau yra 
reikalingos ir svarbios šio klau­
simo studijos.

Prof. Roemeris iškėlė du Vil­
niaus klausimo išsprendimo gali­
mumus: arba Lietuvai nusilenkti 
prieš stipresniojo smurtą arba 
Lenkijai pasiduoti teisėtumo pa­
sauliui. Pirmaip Lietuva niekuo­
met nesutiks.

Toliau dr. Zaunius skaitė ve­
damąją paskaitą “Mūsų kelias į 
Vilnių”. Pradžioje buvo pabrėž­
ta, kad akademinių studijų tik­
slai glūdi pačių studijų esmėje 
išjudinti klausimus ir versti pa-; 
čius studijuojančius galvoti ir 
veikti. Toks esąs ir Vilniaus se­
mestro tikslas.

Vilniaus klausimas atsiradęs 
tuojau po didžiojo karo, kada 
kūrėsi atgijusi, nepriklausoma 
Lietuva ir kada politinė konjun­
ktūra buvo charakteringa — va­
roma prieš Lietuvą propaganda 
iš mūsų kaimynų pusės. Tačiau ! 
politinė konjunktūra nėra pasto- , 
vus dalykas. Ji rinta ir šiandien, 
ji nepanaši pokarinei konjunktū­
rai. Lenkija nors ir tebėra kurios 
nors didelės Europos valstybės

formali sąjungininkė arba turi 
oficiąlių santykių ir su mūsų va­
karų .kaimynu, tačiau paskuti­
niai valstybių gr.upavimps.i įvy­
kiai. rodo ;ką> kita,. Lenkijoje Jau­
čiama izoliacijos nuotaika. T^i- 
gi, visos „viltys pokarinės konjum 
ktūros atžvilgiu yra tikros, todėl 
ir Lietuvai kelias į Vilnių nėra, 
uždarytas. Dabartinė Vilniaus 
klausimo padėtis, kaip ankščiau 
taip ir dabar, anaiptol nėra am­
žina .

Buvo išaiškintas klausimas — 
ar galima galvoti, kad už Lenki­
ją mažesnė Lietuva Vilnių ku­
riuo nors būdu vis dėlto gali at­
gauti. Juk neatsiras nė vienos 
valstybės, kuri mums iš Lenkijos 
Vilnių atimtų, o karo keliu at­
gauti taip pat negalime.

Esąs vienas kovos kelias, iškė- 
liąs tautos galią savo viduje pa­
sistatyto tikslo atžvilgiu, kuris 
reiškiasi politiniais, ekonomi­
niais ir kitais momentais per il­
gesnį laiką. Nekantraudami dėl 
Vilniaus, laiką matuokime ne at­
skiro žmogaus, bet tautos laiko 
matu. Vilnius mums visvien tu­
rės priklausyti. Mums reikia kel­
ti ekonominę gerovę, savo ūkio, 
pinigų, kelių ir kitos savo mate­
rialinės gerovės lygį, kad jis rei­
kiamu momentu būtų visai tin­
kamas kovai laimėti. Be ekono­
minės ir materialinės paramos 
negali būti galimi nei moralės 
nei valios kovos momentai.

Baigdamas savo paskaitą dr. 
Zaunius pažymėjo, kad Lietuvai 
atgavus Vilniaus kraštą, būtume 
stiprus ekonominis vienetas su 
galimais 10 milijonų gyventojų.

Štai dr. Zauniaus paskaitos 
baigiamoji mintis: — “Vilniaus 
klausimas nėra bet kuri žolė, ku­
rią pasėjus tuojau galima piau- 
ti. Tai yra Vilniaus ąžuolas, ku­
ris išaugs iš mūtų tautos ir val­
stybės patvarumo ir savo šakni­
mis priglaus atvaduotą Vilnių ir 
jo žemes”.

K. INCIŪRA PARAŠĖ TEATRUI
ORIGINALŲ VEIKALĄ

Rašytojas Kazys Inčiūra įteikė' 
valstybės teatrui savo naują' vei­
kalą — “Gimtoji-žemė”. Tai 5 
veiksmų vaidinimas - iš kaimo 
buities. Jame pavaizduojamos 
mūsų kaimo Vestuvinės; apeigos, 
mergvakaris,' kvieslys,’ prikeltu- 
vėš, piršlio korimas ir kt. Jų To-f 
ne vyksta drama’.

SENIAUSIAS PRIEŠISTORINIS
RADINYS RYTPRŪ­

SIUOSE >

Pereitą vasarą Ericho Kocho 
vardo Gumbinės gatvėje vienoje 
žemoje vietoje buvo pradėtas 
statyti didesnis statinys. Giles­
niame molio slogsnyje rastas ra­
gotinės — ieties kaulinis smai- 
galis. Kaulinis ieties smaigalis 
yra 30 cm. ilgio, plonas, tamsiai 
rudos spalvos. Prūsijos gelogijos 
įstaiga nustatė, kad smaigalis 
yra padarytas iš briedžio kojos 
vidurinio kaulo ir yra iš 9000 m. 
prieš Kristaus gimimą amžiaus. 
Tame pačiame sluogsnyje per 
20—30 cm. rasta dvišakė 35 cm. 
ilgio pušies šaka. Tai esanti se­
niausia po ledu gadynės miško 
liekana. Iš viso Gumbinės rasta­
sis ieties smaigalis yra seniau­
sias Ryprūsių radinys, liudijąs, 
kad jau tada čia gyventa žmo­
nių .

Knygų produkcija Lietuvoje
(Specialaus Korespondento iš Lietuvos.)

Nors 1935 metai buvo, galima j sim, panašų^ įstatymas butų vei-
sakyt, net sunkesni, nei kiti me­
tai, tačiau knygų produkcija vid 
dėlto nesumažėjo. Teip antai, 
bendro turinio knygų buvo išlei- 
ta 87, filosofijos 14, tikybos 183K 
kalbos mokslų 85, taikomųjų 
mokslų (žemės ūkio ir kit.) 147, 
meno 49, literatūros 107, istori­

kes Jungtinėse Šiaurės Amerikos 
Valstybėse, kur teip išsiplėtojus 
lietuviškoji periodinė spauda. 
Juk tada nei vieno lietuviško lai- 
kraąčio nebūtų buvę įsteigta, ar­
ta bent būtų buvę įsteigta kelio­
lika metų vėliau, kai- jau būtų 
susidaręs kvalifikuotų žurnalistų

jos 108. Iš viso išleista 964 nepe-! būrys. Tuo gi tarpu pirmųjų kal- 
rijodiniai leidiniai. Teip pat įsi- ; bamųjų laikraščių redaktorius ir
steigė keletas naujų laikraščių. 
Perijodinei spaudai plėstis ne­
maža pakenkia ir naujasis spau­
dos įstatymas, kuriuo draudžia­
ma įsteigti laikraščius ir juos re­
daguoti nebaigusiems aukštojo 
mokslo žmonoms- Tik prisimin­
kim, kas būtų įvykę, jei, saky-

bendradarbius matome papra­
stus darbo žmonės, tačiau suge­
bančius valdyti plunksną, šisai 
įstatymas, matyt, išleistas dėlto, 
kad atleistieji iš valdžios įstaigų 
nebaigę aukštojo mokslo asmens 
negalėtų imtis spaudos darbo. 
Mat dažniausiai šitokie asmens

KAUNE SURENGTA DIDELĖ 
MATININKŲ IR KULTŪR-

TECHNIKŲ FOTOGRA­
FIJOS PARODA

Š. m. vasario 27 d. Vytauto 
Didžiojo muziejuje buvo atida­
ryta pirmoji didelė Lietuvos ma­
tininkų ir kultūrtechnikų sąjun­
gos fotografijos paroda, kurią 
surengė minimos sąjungos foto 
mėgėjų kuopelė. Parodą atidarė 
žems ūkio ministeris St. Putvin­
skis. Ministeris savo kalboje pa­
reiškė džiaugsmo, kad mūsų kra­
što matininkai ir kultūrtechni- 
kai, be savo tiesioginių sunkių ir 
atsakingų pareigų, varo ir dide­
lį Lietuvos kultūrinimo darbą; 
jie uoliai renka etnografinę me­
džiagą, fotografuoja senovės pa­
minklus, kryžius, piliakalnius, 
žmonių tipus ir kitus- retai ran­

damus daiktus, kurie liudija a- 
pie Lietuvos senovę, apie didžią 
mūsų tėvynės praeitį.

Parodoje buvo šie skyriai: 
aukšt. ‘kultūrtechnikų mokykla, 
parodų ir ekskursijų vaizdai, me­
lioracijos ir žemėtvarkos darbai 
ir jų vykdytojų gyvenimas, mūsų 
krašto vaizdai, žmonių tipai ir 
kaimo gyvenimo nuotrupos, įvai­
renybės ir etnografinės nuotrau­
kos. Be to, parodoje buvo įreng­
tas. matininkų ir kultūrtechnikų 
surinktų archeologinių, etnogra­
finių ir istorinių ekspontų ir pa­
gamintų praeities paminklų in­
ventorizavimo darbų pavyzdžių 
skyrius.

Viso šioje parodoje buvo išsta­
tyta 457 nuotraukos. Parodoje 
savo darbais pasirodė apie 50 
Įpatiniųkų bei kultūrtechnikų.

PERTVARKYTA TAUTO­

SAKOS ARCHYVO
TARYBA

Švietimo ministerio įsakymu: 
Tautosakos Archyvo Taryba per­
tvarkyta taip: pirm. — dir. J. 
Elisonas, vicep. — kan. A. Sa­
baliauskas, sekr. — vyr. asist. J. 
Ambrazevičius, nariai — prof. 
M. Biržiška, mok. P. Būtėnas, 
komp. A. Kačanauskas, komp. 
J. Tallat - Kelpša ir komp. A. 
Račiūnas.

A. L. Jaunimo Dr-ja 
Rengia Ši Sekmadienį, 
‘DAINA BE GALO”.

Bus Suvaidinta 
Bal. 19 d. Popietį 

“Jose Verdi” Salione.
MOTINOS ŠVENTĖ

Gergužės 2 d. Jose Verdi salio 
ne įvyks iškilmingas Motinos 
Dienos paminėjimas, kurį ruošia 
A. L. Mergaičių Globos dr-ja. 
Programa žada būti labai įdomi, 
kuri susidės iš paskaitos, vaidini­
mo tai dienai specialiai paruo­
što, deklamacių. ir dainų,
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Nr. 269. ŠVYTURYS T

ADMINISTRACIJA KLAUSIA
Ar jau atsiliepei į pasiųstą I tyto ją ? 

laišką? Ar atsiteisei už „švytu- 
-•$”? Ar suradai vieną kitą skai-I

Būk geras prietelius: Tamistos 
parama labai reikalinga.

PLEČIAMA DURPYNŲ EKS- 
PLOTACIJA
ūkio ministerija šiomis 
Kauno m. savivaldybei 
durpyne išnuomojo dar

CLINICA DENTAL 
“SANTA LUCIA”

YRA LAIŠKAI
Antanui • Petrauskui, Elenai 

Mikalauskaitei, Baliui Dėdelei, 
Elenai Drazdaukaitei, Jonui Gu­
dauskui, Bronislovui Loveikiui 
Emilijai Danielienei, Jievai Bag­
donienei, Baliui Dėdelei, Vincui 
Kivarūi, Celinai Galinai Gagorov 
ir Antosei Staugaitytei. Prašome 
atsiimti “Švyturio” administra­
cijoj.

MIRĖ PENKIŲ POPIEŽIŲ 
VEŽIKAS

Užsienių spauda daug rašo a- 
pie buvusio Vatikano vežėjo Ri- 
naldo ,Džakinfc»mirtįe Džąkini ve­
žiojo penkius popiežius: Pijų IX, 
Leoną XIII, Pijų X, Benediktą 
XV ir Pijų XI. Jis išbuvo popie­
žių vežėju 71 -metus. 1881 m. 
liepos 21 d. naktį jis buvo savo 
laiku labai sensacingo įvykio di­
dvyriu. Kaip vyresnysis vežėjas, 
Džakiųi sėlėjo priešakyje laido­
tuvių vežimo, kuriuo buvo veža­
mas mirusio popiežiaus Pijaus 
IX kūnas. Kai laidotuvių eisena,

deglų lydima, slinko per šv. An­
gelo tiltą, būrys lazdomis gink­
luotų žmonių mėgino pagrobti 
karstą ir įmesti jį į Tibrą. Pas­
kui Džakini pasakojo, kad tik 
dėl to šaltakraujiškumo demon­
strantams nepavyko įvykdyti sa­
vo sumanymo. Džakini geriau­
siai atsimena Pijų X. Popiežius 
pavėžytas niekada neužmigda­
vęs padėkoti vežėjui ir vadinda­
vęs jį vardu: Rianaldu.

Iš vežėjo parąigų Džakini pa­
sitraukė popiežiaujant Pijui XI. 
Vežėjas tada gavo ypatingą raš­
tą, kuriame buvo pąbrėžianias 
jo ištikimumas penkiems popie­
žiams ir katalikų bažnyčiai. Se­
nam Džakiniui prieš keletą metų 
teko išsiskirti ir su arkliais, nes 
popiežius įsigijo automobilius. 
Kai Džakini susirgo, popiežius 
Pijus XI kasdien teiravosi apie 
jo sveikatą» o prieš mirtį jį pa­
laimino.

Žemės 
dienomis 
Ežęrėčių 
50 ha. Tuo būdu dabar savival­
dybė eksplotuso jau 200 ha 
Ežęrėčių durpyno, šiuo metu 
naujai išnuomotas Ežęrėčių dur­
pyno plotas ruošiamas eksplo- 
tacijai: sausinamas, vedami grio­
viai, raunami kelmai, krūmai ir 
kt. Paruošiamuosius darbus at­
lieka Kauno bedarbiai.

Modistė Danutė
c. Chile 1075. — Buenos Aires 

Pirmarūšė motei
* ' * * siuvyklą.

PIRMARŪŠIS KNYGYNAS 
LA COMERCIAL 

Av. Monte» de Oca 367
U "T. 23 - Buen Orden - 0508 

Knygos ir įvairi rašomoji 
medžiaga.

Calle MONTEVIDEO 860 BERISSO F. C. S.
Tarp Callao ir Guayaquil

Pranešam mūsų gerbiamiems klijentams ir visuomenei, kad 
klinika persikėlė į naujas, erdvesnes patalpas, sulig 

virš nurodyto adreso.
Dantų traukimas, taisymas, naujų sudėjimas kaučuko ir 

įvairios burnos ligos.
Priima: Nuo 14 iki 19 vai. kiekvieną darbo dieną.

Lietuviams žinomas, kaipo vienintelis dantų daktaras Berisee 
SKYRIUS LA PLATOJE

Calle 29 Nr. 193. Ų. T. 4648 - Rocha

iiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiHiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiHiiiiiiiuiiiuiiiiiiiHiinHiniiiiiniuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiHiiiuiniiHmii

Gerai ir sąžiningai atlieka darbą. Didelis me- į 
džiagų pasirinkimą». '

Visi lietuviai tik ten siuvasi sau rubus
e. NUEVA YORK 4681 ----------  BERISSO F. C. & 1

PABLO SYBUT
SIUVĖJAS

■iMimiiiuiiiiuniMiiiiMutHiiiiiiuiiiiiuiimiiuiiiiiiiniiiiiiiiiiiniiiiiiiiiniiiiuiiiiiiiiiiiniiniiiiiniiaiiiiuiimiiiiiw

M. RAČKAUSKAITĖS 
LIETUVIU RESTORANAS 

c. Manuel Estevez 500 
3 kv. nuo Avežanedos tilto.

Muzika ir šokiai kas 
sekmadienis

Dr. JULIUS EIDELS
Lietuvi» gydytojas, diplomuotas Vokietijos ir Buenos Aire» 
universitetuose. Gydo įvairias, k. t kraujo, vidurių, plaučių 
širdies, ausų, nosies, nervų raumenų ir MOTERŲ visas ligas. 
Kiekvienam ligoniui labai svarbu* kad asmeniškai papasakoti 
apie savo ligą PAČIAM GYDYTOJUI SAVOJE KALBOJE

Lietuviai eina pas tą gydytoją,, su kuriuom pačiu 
sava kalba susikalba.

Priima nuo 15 iki 18 vai. Sekmadieniais nuo 9 iki 12 v.
c. PARAGUAY 631 -------o-0-o— (esq. FLORIDA)

U. T. 31 — Retiro — 6516, Buenos Aires
<♦> <♦>

Pirkęs Nesigailėsi
Parduodu gerai įruoštą ir labai lankomą VIEŠBUTĮ Av. 

Montes de Oca 85. Sužinoti sąlygas ten pat nuo 6 vai. iki 9 
vai. vakaro. Pardavimo priežastis persikėlimas savininko j 
nuosavius namus.

“C-A-C-IaQ-U-E
yra geriausios skrybėlės padarytos iš

“Castor Super Fino
Tik 9.90

*‘CASA RAYADA
Av.AImirante Brown 1441

Vienintelė Bokoje.

STASYS PAVILONIS.

Dr. SCHAVELZON
LIGONINĖS “MUNIZ” ŠEFAS 
Veneros ligų, gerkles, ausų, 

nosies pilvelio, širdies, kraujo 
plaučių ir kepenų. Specialis­
tas. Kalba visomis kalbomis. 
Darbininkams didelė nuolaida 
PUEYRREDON 936, Bs. As.

U. T. 47 >— 8416

RAMOJ MEJIA
Pigios kainos.

Mokėjimo palengvini­
mai. Nuo 9 — 21 v. 
Sekmdien. 9 — 12 v.

1. ANALIZAS ŠLAPUMO, ištyrimai Blenoragijos, ar 
tiksliai pagydyta. Išgydymas galutinas, naujo­
viškas ir greitas.

2. KRAUJO LIGOS IR MAŽAKRAUJYSTĖ (Tikslus 
analizas).

3. AVARIJOS visų laipsinų. Gydymas patikrinus 
(kraują anai. 1914).
APTARNAUJAMAS GYDYTOJŲ SPECIALISTŲ

4. ODOS kroniška egzema, votys, plaukų kritimo 
(Ultravioletiniai Spinduliai).

5. HEMOROIDAI — gyslų ištinimas, Prof. Sicardo
6. LYTINIAI NEGALAVIMAI: išgydomi prof. Cica- 

relli metodu.
7. NERVŲ ligos: nemiegas, neurastenija, smegenų 

sumenkėjims.
8. REUMATIZMAS: Išias dieguliai, astma, slogas.
9. širdis: mušimas, nuvargimas, spaudimas.

10: PLAUČIAI: kosulys, silpnumas, kvapo trukumas, 
suliesėjimas.

11. SKILVIS: Išpūtimas, nerviškumą^ užkietėjimas, 
vėma, žaizdos.

12. GERKLĖ, nosis, ausys: nukrypimai, polypai, už­
degimai.

13. MOTERŲ ligos: (atskirai) gimdyvės ligos, mėne­
sinės ir panašios.

VISIŠKAS IŠKYDYMAS $ 40.—; $ 5 PER SAVAITE 
ANALIZAI IR PATARIMAI VELTUI 

KALBAMA LIETUVIŠKAI

i

.R1YADAYIA3070 PLAZA 
ONCE'

Servicios fúnebres 
liūdesio valandoje Tamstai 
gerai ir sąžiningai patarnaus 

vien tik

Boccia H-nos.
Representante 

LAFEUDO H-nos 
BARCELONA 4 4 5 2 
U. T. 22 — BERISSO 

Turi įvairius ir gerai įrengtus 
vežimus: vestuvėms, krikšty­
noms ir pakasynoms.

Naktinis patarnavimas.

SERVICIOS FUNEBRES
— de —
E. Nunez

c. Caseros 1316; U.T. 23-5903

AKUŠERĖ
A. BENEš BILEK

Daug jau pasidarbavusi lietu­
vių Kolonijoje’ 

c. LIMA 1217
U. T. 23 - B. O. - 3389 

Priima kasdien nuo 9 vai. iki 
8 vakaro.

Sekmadieniais visą dieną

“FOTO BERMAN” 
Darbas modernas 

Kainos labai žemos.
c. Nueva York y Valparaiso 

BERISSO, F.C.S., U. T. 34

DIPLOMUOTA AKUŠERĖ 
Maria Nieves B. de Castaneo 
c. Guayaquil 4466. — Berisso 

U. T. 141 - Berisso 
Priima visokiu feiku ir kie­
kviena valanda. Kainos ekono­
miškos tikras ir skubus patar­

navimas prie gimdymo.

Prižiūrima gydytojų specialistų.
MODERNIAUSIAIS VENERINIŲ LIGŲ GYDYMMAS 

įvairios moterų ligos — Kraujo užplūdimai
Džiova — Gydymas aukso druskos kontr. X spinduliai 
Chirurgia - Vidujinės ligos - Apendicis - Nenormalios 
nagos - širdies - Vidurių - Skilvio ligos - Reumatizmas 
Gerklės, Nosės, Ausų ligos. Odos uždegimas ir panašios 

ligos. — Diatermia — Ultravioletiniai Spinduliai.
Peržiūrėjimas 2 pezai.

Priima nuo 10 iki 12 v., ir nuo 15 iki 21 v.
Švent. nuo 10 iki 12 v.

ALMIRANTE BROWN 1039

DIDŽIAUSIA IR PIGIAUSIA — BUENOS AIRES 
VISŲ LIGŲ KLINIKA

12 KABINETŲ, 10 KYDYTOJŲ SPECIALISTŲ 
BENDROJI KLINIKA.
Vidurinės ligos. Širdis. Plaučiai. Kepenos. Pilvas. Nervai.
Galvos skaudėjimai. Reumatizmas. Gemerojos.
PLAUČIŲ LIGOS
Kosulys aštrus ir kroniškas bronkitas. Astma. Pleuritas ir ki­
tokį susirgimai plaučiais pas mus galutinai išsigydomi. Ben­
dras nusilpimas — stoka apetito, menkėjimas (svorio nete­
kimas) visiškai, kas pas mus gydosi.
TRIPERIS gydomas greit ir be skausmo naujausiais meto­
dais. —
SIFILIS: 606 — 914. Odos ir kraujo ligos.
Klinikoje randasi LOVOS atvykusiems iš toliau nuo $1 j dieną 

MOTERIMS ATSKIROS PATALPOS
Venerinių ligų ligoniams pirmas patarimas veltui. Patarimai 
$ 3.— Mėnesinis abonentas nuo $ 10 j mėnesį. Priėmimo va­

landos nuo 9 vai. iki 12 ir nuo 15 iki 21 vai.

28 SU1PACHA 28
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INFORMACIJŲ SKYRIUS
Žinotini Adresai

c. Callao 1971. U. T. 44 - 5248.
L. Mergaičių Globos dr-ja

Vaidintojų Būrelis
Lietuvių Bažnyčia

Av. Montes de Oca 550.

Lietuvių Kolonijos Kapelionas
e. Herrera 287. U. T. 23 - 6225.

Argentinos Lietuvių Katalikų Federa- 
cjoės Centras

Av. Montes de Oca 85. U. T. 23- 
4875.

í) 
f)
4)

s)

iv. Kazimiero Bendruomenė: 
šv. Kazimiero kopini*, 
Šv. Cecilijos choras, 
“Tiesos” spaustuvė, 
“Tiesos” žurnalo (laik. _ 
prie “Švyturio”) redakcija,’ 
Orkestras “Kanklės?^ -t -

priedo

Darbo bei Patarimų Biuras
Nakvinių patalpos ir valgykla

Av. Montes de Oca 85. U. T.
4675.

28-

Buvusių Lietuvos Kariuomenės Karių

Sąjunga

A. L. Tautininkų Sujungi

c. Ituzaingo 728 . U . T.. 23 - 0000 .

Berisso “Mindaugo”

Prez. Antano Smetonos mokykla Cho­
ras ir Vaidintojų Būreli* ■

c. Barcelona 3965. y

Berisso^. Buv. Lietuvos 
Karių Sąj. “Kęstutis” 
~*c. Ñapóles 4Ž60.

¿. Herrera 287. U. T. 28 - 6125.
A

OAUMA GAUTI PAVIENIAIS
BUENOS AIRES 

"lietuvių Namuose” ir “švytu­
rio” Administracijoj:

Av. Montes de Oca 85.,

SVYTMI"
-----------&

NUMERIAIS ŠIOSE VIETOSE
Libraría. Ucraniana

c. Ing. Huergo 1263 —-Dock Sud

Povilonio Viešbuty
Av. Montes de Oca 85; U. T. 23-4675

Paa José Ryaaą
N. Socuz — N. Pompeg*

Banco Holandés 
e. Cangallo 360

Marcinkevičių Eduardą
J. Suarez 1001 — V. Alsia*

Kąuaakio Restorane 
*. Monteagudo 428,

„ Internacional”
P. Patricios

BERISSO

Pas Batsiuvi 
e. Varnės 566

Teper J.
Capital

D-j so „Mindaugas” Patalpose
c. Barcelona 3965 — Beria*© F.C.K

ROSARIO

Vaipgi pas visus laikraščių pardavėjus 
Av. L. N. Alem

PROVINCIJOJ
Kungio Restorane „Palanga” 

c. Fraga 101, Pienyro, Avellaneda

Pas K. Leleiva
c. Brasil 2626 — Pineyro

NAUDOKITĖS
Nakvynės

c. Cangallo 2471, Bs. Aires

Pirtys
«. Caseros 762 —
e. Córdoba 2222 —
e. French 2459 —

Prieglauda
Pavargėliams ir beturčiams 

c. Junin 1930, Buenos Aires

CLINICA
DR. APPERAVICIAUS 

Corrientes 1955 U. T. 47-7746 
Atdara nuo 16-20 vai kasdien 
Žymus chirurgas, diplomuotas 

Rusijoje ir Argentinoje 
MOTERŲ LIGOS
X SPINDULIAI

D

ORLAUSKO VLADO
Didžiausia Berisse Avalinių Parduotuvė, Kiekvienam Sezonui- u 

ir paskutiniems madų reikalavimam*.
Senas, visiems žinomas lie­

tuvio biznis Berisse. H
Atisilankykit.

Didelis pasirinkimas Vyrams o moterims - sporto avalinės.
MONTEVIDEO 865. BERISSO F. C. S.

NEAPSIRIK!
Tik Pr. Dombravas yra lie­

tuvis Argentinoje, kuris žino 
vietos įstatinius, rašo prašy­
mus, škųhdas ir t. t..

Av. Montes de Oca 85
U. T. 23 - 4675

UlilHWiHUilMiUHIM

j STATYBOSMEDŽIAGOS T 
f V Lj. SANDĖLIS —¿

,yi^pintėlįs Berisso i
S , . ..Pedro Berardinelli •; į 
.g'ę. Nueva York'y Montevideo 
¡gĄ.-U, T. 84 - Berisso 
STtkXriá perkama pigiausiomis 
ilkainflįnis, geriausios visų rū­
gštų statybos medžiagos. Lietu­
ti kiains nuolaidos 
winiiimimiMML_____________„..
............
g PERKANT VAISTUS f 
1 Reikia visuomet kreiptis |

į vaistinę f
BERISSO “DEL INCA” g

U. T. 2 - Berisso |
Rio de Janeiro 3595 f|
U. T. 204- Berisso |

| De ROCA y SIN GI ALE j
^Pirmarūšiai vietos ir užsienio^ 
g vaistai, pigios kainos;.- greitas j 
H ir mandagus patarnavimas. = 
JŪUIIIIIlllllllllllllllllllllllllllilIlIlIlIHIIIIIIIlIUinillinilllllllHIlin
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Didžiausis Lietuvių Viešbutis B. Airese j
S T A S I O P O V I L O N I O

MONTES DE OCA 85 Ų. T. 23 - 4675
Tikri lietuviški valgiai ir. gėrimai.

Pigūs ir švarūs. Kambariai Nakvinėms, Lovos nuo 50 centų.
KIEKVIENĄ Sekmadienį daromi popiečiai,, griežiant 

lietuvių orkestrui.
LIETUVIAI IR LIETUVĖS ČION SÜSÍREÑKA, NES TIK 

ČIA LINKSMA MALONU’-IR LIETUVIŠKA

Viešbutyje yr. D H T 6 U B Í U F 3 S L 
s NEPALIK NEAPSILANKĘS Q

■. __ _____ osoboe::;- loaoi___ -j

B DARBUI GAUTI

IOE3OE

DANTŲ KLINIKA
U. T. 31 — Retiro — 4472

lllillllllllllilllllllllllllllllllllll

Pas Klimą — c. Guemea 2448, Rosario

MONTEVIDEO URUGVAJUJE
Pas J. Mackevičių

c. 1 Nr. 77, Casabo, Montevideo 
Pas Šiuipį Stasį

c. Rio ed Janeiro esq. Bélgica 
Barrio Cerro.

S FELIPE ŽURAVELL
c. Marsella 176 Berisso F.C.S. 

^Valgomųjų ir gėralų parduo- 
lętuvė Visiems lietuviams žino­
jimą parduotuvė savo aukštos 
jxkokybės prekėmis ir pigiomis» 

kainomis.

NEMOKAMAI.

Vaikų darželis ir jų priežiūra 
c. Victoria 1089 Buenos Aires

Ligoninės

Asistencia Publica

c. Esmeralda 66, U. T. 32-6200

Rawson — A v. Alcorta 1402
Rainos Mejia — c. Urquiza 60® 
Boca — c. Jonte y Seguro!*

LAIVŲ JUDĖJIMAS SAUSIO MĖNESĮ
Ateina:

Balad žio
20 — Oceania
21 — General Osorio
24 — Cap Arcona
24 — Arlanza
27 — Alsina
IV — Vigo

Išeina:

D

Specialus dantų traukimas be skausmo. Sudedama visa dan­
tų eilė iš aukso, kadčuko ir porcelano. Mandagus patarnavi­
mas. Žemos kainos. Patarimai veltui (Atvykę iš provincijos 
priimami be eilės).

Kasdien nuo 9 iki 12 ir nuo 14 iki 20. Traukimas be skausmo 
tik $ 2.— Kalbama vokiškai.

“Foto Lito”
S. ANTONAVAS

Atlieku įvairius fotogravimo darbus savo studijoje, o tai pat 
einu į namus.

__ Uspallata 877 esq. Montes de Oca — U. T. 23-3535

Dr. J. HAHN
sMoterų ligos. Netvarkingos mėnesinės. Gimdos ligos. 

Vidaus ligos. Skilvio. 
VENERINĖS LIGOS

4.4
2.4

12.4
7.4
10.4
25.3

— Avila Star
— Formose
— Oceania
— Vigo

Balandžio
21
24
24
25
27 — Cap Arcona
16 — Highland Princess

21.30
20.—
17.30
12.30
19.30
11.30

PINIGŲ KURSAS PEZAIS

100 litų------------------$ 58.68
1 svaras sterlingų — 17.02
100 dolerių------------ 343.69

100 lirų--------
100 zlotų-----
100 frankų' —

27.62
65.S0
28.72

VASAROS SEZONUI
Didžiausis pasirinkimą visų 
rūšių draubužių ir baltinių 

pigiomis kainomis.
N A U H H-nos 

c. Montevideo 596 
Berisso F. C. S.

Visiems Berisso lietuviams nuo 
senai žinomas šios rūšies 

biznis.

I 
I 
t 
i

AKUŠERE ■ 
£ MARIA Z. de MAEROFF * 
^Specialiste prie gimdymų, ir$ 
£ svarbiuose reikaluose turi § 
€gydytoją, priima pension ištesi 
? patarimai veltui priėmimas 
& — •• • -..................... i£ nuo 13 iki 21 vai. kasdien. S

c. Sarmiento 2537 Bs. Aires $

1U. T. 47 - 4728

Išbėrimai. Šlapumo pūslė. Prostatis. Kraujo ligos. Sifilis. 
Ultra -* Violetiniai Spinduliai.

Vyksta j namus. Šaukite telefonu: U. T. 47, Cuyo - 7601 
Kainos ekonomiškos — Pigus priėmimas.

Priima. Nuo 15 iki 20 1/2

calle Tucuman 2729 esquina Pueyrredón

T

iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiüiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii 
PARSIDUODA BIČIŲ ŪKIS 

Labai geromis sąlygomis parsi­
duoda “kinta”, susidedanti iš 2 
hektarų- žemus su mūriniu namu, 
galponu ir su visu gyvu invento­
rium, t. y. kiaulių, vištų ir per 
10 avilių bičių. Visa “kinta” a. 

psodinta vaismedžiais. “Kinta” 
yra netoli Buenos Aires Ėst. 
Ezeiza, FCS.
Tarti* su p. V. - Rymavičium, Av.

Montes de Oca 85

E M Y K !

Dr. A. GODEL
Specialistas gydymo

Blenoragija — Sifilis (606 — 914)
Kraujo ir Odos

PLAUČIŲ, ŠIRDIES, SKILVIO, KEPENŲ, NERVŲ 
ir REUMATIZMO LIGŲ

X. — SPINDULIAI — DIATERMIA — ANALIZOS

Motery Ligų Specijalistas
Mėnesinių netvarkingumas ir pasivėlavimai. 

Lietuviams pirmas patarimas veltui
Priėmimo valandos nuo 9 — 12 ir nuo 15 — 20 vai.

CaUe CANGALLO 1542
T i k a i

“ŠVYTURYS” 
teisybę 

rašo
labrante C.JT.K.P. — Pasės Colon 1261 — Basose Atom
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